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Az osztrák trón visszaállításáról 
ét Magyarország felfegyverzéséről

fog tárgyalni a hétfői (római
értekezlet tttt

Ciano gróf ma Becsbe, onnan Budapestre utazik. Az M" T. I. cáfolja, hogy Magyar-
ország fel akarja mondani a trianoni szerződést

Hitler december 2-án Budapestre látogat el?
BUDAPEST, november 7. A Magyar Távirati Iroda cáfolja azt a hirf, amely 

?gy külföldi lapban jelent meg és amely szerint Magyarország állítólag fel akarná 
mondani a trianoni békeszerződést és fegyverkezni akarna. Egyidejűleg osztrák la­
pok azt a szenzációs jelentést közlik, hogy az olasz királyon kivül a jövő hónapban- 
Hitler vezérkancellár is ellátogat Budapestre. A Neue Freie Presse már részleteket 
is közöl a látogatásról, mely állítólag december 2-án fog megtörténni. Budapesti hi­
ved tilos körök a Hitler magyarországi látogatásáról elterjedt híreket nem erősitik 
meg. Ilyen irányú döntés, beavatottak szerint, még nem, (történt. A bécsi lapok által 
közölt hírek tehát puszta kombinációknak tekinthetők.

Egyidejű római jelentés szerint a no vember kilencedikén, hétfőn Rómában meg­
tartandó olasz-osztrák-magyar konferencia nemzetközi diplomáciai körökben nagy 
érdeklődéssel tekintenek. Valószínűnek látszik, hogy az osztrák trón visszaállításáról 
és Magyarország felfegyverzéséről fognak >tárgyalni. Ciano gróf holnap Bécsbe uta­
zik és itteni tárgyalásainak befejezése ufóm ■ Budapestre megy.

Egy francia tudós vitája Mussolinival a Magyar- 
ország halárain kivül élő magyarokról

Párizs, november 7. Jean Angel, a nem­
zetközi tudományok intézetének politikai­
földrajz tanára a Le Tempsban válaszol 
Mussolini beszédére. A tanár adatokkal 
igyekszik megdönteni Mussolini beszédé­
ben foglaltakat, melyek szerint a Magyar- 
ország határain kívül négymillió magyar 
élne. Cikkében azt Írja, hogy a magyarok 
statisztikáikban is csak hárommillió ma­
gyarról írnak, akik az utódállamokban lak­
nak. Összesen azonban a magyar határo­
kon kivül csak két és félmillió magyar 
van, ezek közül 75 ezer él Csehszlovákiá­
ban, 472 ezer Jugoszláviában és egymillió 
300 ezer Romániában, de ezek között is 
538 ezer székely van, aki fajilag nem ma­
gyarok. A világháború előtt Magyarorszá­
gon 5.380 ezer szláv élt: 2,943.000 román, 
20 ezer német és csak 10 millió 50 ezer ma- 
v?yar, azaz az összlakosság 48 százaléka.

lorga anfirevizioniéta előadása 
a bucuresfi rádióban

Bucuresti, november 7. Mussolini milá­
nói beszéde a román közvélemény felhábo­
rodását váltotta ki. Az antirevizionista li­
ga küldöttsége tegnap megjelent Antones- 
eu külügyminiszter előtt, akinek előterjesz­
tették a liga csütörtök este megtartott ülé­
sén megszavazott határozatait és kérték a 
külügyminisztert, hogy ezzel egyidejűleg 
Hhangsulyozottabban folytassa a külföldi 
propagandát.

lorga volt miniszterelnök tegnap a bu- 
-airestí rádióban előadást tartott, melyet a 
brasovi rádió is közvetített. A volt minisz­
terelnök beszédében történelmi adatokkal 
!gyekezstt bizonyítani annak a tételnek az 
igazságtalanságát és jogosulatlanságát, 
amely igazságot kér Magyarországnak és 
azt hangoztatja, hogy Magyarország meg 
volt csonkítva. lorga azt bizonyította, hogy 
a magyaroknak semmiféle joguk nincs 
Transilvániához, amelyet akkor foglaltak 
cl, amikor Ázsiából, mint nomádok idejöt­
tek. A magyarok törökökből és finnekből 
álló népkeverék voltak. A magyarokat a 
Buceag-sikság vonzotta ide, ahol halászni 
tudtak és ahol a hatalmas legelőkön a hor- 

lovai legelhettek. Nem a magyarok hó­
dították meg Transzilvániát és a Tiszán

innen lévő területeket, hanem Szent István 
koronája, aki megbízást kapott a pápától, 
hogy katolicizálja ezeket a területeket. A 
magyarok nem is tudták benépesíteni 
Transzilvániát, hanem német kolónistákat, 
teuton lovagokat, szászokat, svábokat hoz­
tak ide, valamint a székelyeket, akik egész 
más fajból valók. Transzilvániában — 
mondta lorga — semmi sem kimondottan 
magyar. A falvak a Rajna-menti típusok­
hoz hasonlítanak, a székely falusi gazda­
ságok pedig román befolyás alatt kelet­

keztek. A román népnek a magyarok által 
való elnyomását el lehetett viselni a 16-ik 
és 17-ik században, ma azonban, amikor a 
nemzeti eszmék mindenütt győzedelmes­
kedtek, meg sem lehet érteni. lorga kö- 
szönő-táviratot küldött Lady Athollnak, az 
angol parlament tagjának, aki a nemzeti­
ségek eszméjének védője. Ugyancsak táv­
iratot 'küldött az olasz tudományos akadé­
mia elnökének is, amelynek levelező tagja, 
kérve, hogy az akadémia küldjön ki egy 
bizottságot, amely tanulmányozza Transzil- 
vánia etnográfiai helyzetét és a szomszé­
dos tartományoknak. Végül sürgönyt inté­
zett Ercole római professzorhoz is, kérve, 
tartson ,az országban három előadást arról, 
hogyan alakult meg Olaszország.

Hiábavaló kísérlet a kisan-
tant egysége ellen

Bucuresti, november 7. Az Universul 
egyik cikkében megállapítja, hogy újabb 
kísérlet történt a kisantantban egyenetlen­
ség teremtésére, de ezúttal is hebizonyoso­
dott az ilyen kísérletek hiábavalósága. 
Amennyivel ez a politikai szervezet kihang 
sulyozottabban akcentuálja a maga létezé­
sét és erejét, annál erősebbé válik az intri­
ka és a szétbontás! kísérlet is a kisantant 
ellen. A kisantant ereje, — Írja az Uni­
versul __ azonban még mindig összhang­
ban marad. i íj HÍ/:fulfill

Bevonultak a felkelő 
csapatok Madridba?
A londoni spanyol követ hivatalosan bejelentette, 

hosy a madridi kormány Valenciába tette át
székhelyet

Lapunk más helyén jelentjük, -hogy Madrid 
eleste küszöbön áll. Lapzártakor érkezett hí­
rek szerint a Havas a jacai rádió jelentése 
alapján arról ad hirt, hogy szombaton dél­
után négy órakor a felkelők egy hadoszlopa 
Assenzio ezredes vezetésével bevonult Mad­
ridba.

Spanyolország londoni nagykövete a kora 
délutáni órákban bejelentette az angol kül­
ügyminiszternek, hogy a madridi kormány át­
tette székhelyét Valenciába és a hadművele­
tek alatt a katonai parancsnok gyakorolja a 
teljhatalmat Madrid városában.

A főváros megszállásának körülményeiről 
az esti órákig újabb jelentések nem érkeztek. 
Magát a megszállást más forrásból még nem 
erősítették meg és a hirt igy egyelőre fenn­
tartással közöljük.

Lisszaboni jelentés szerint a kormányimli- 
cia a város feladása előtt dinamittal a leve­
gőbe akarta röpíteni az összes fontos köz­
épületeket. A városba zárt harmincezer túsz 
és hadifogoly megmentésére semmi remény 
sincsen.

A fenti Havas-jelentéssel egyidejűleg 
ugyancsak a Havas jelenti, hogy a Leganes

Carabenecheüi fronton a felkelők egész éjsza­
kán keresztül bombázták a kormány hadállá­
sait. Minden erőfeszítés ellenére azonban a 
hadi helyzet nem változott és a kormánycsa­
patoknak sikerült hadállásaikat Madrid kö­
rül megerősíteniük. Ugylátszik, hogy egyelőre 
nincs sző arról, hogy a kormánycsapatok ki­
ürítenék Madridat, minthogy a kormánycsa­
patok harci készsége óráről-őrára nő és a re­
pülőgépek és tankok pedig erőteljesen támo­
gatják katonai operációjukat.

Felfüggesztették a Brassói 
Lapok megjelenését

BUCURESTI, november 7. A hivatalos 
távirati iroda meglepő intézkedésről ad 
hirt. A belügyminiszter egyenes utasítá­
sára bizonytalan időre felfüggesztették a 
Brassói Ijhpok megjelenését. A Rador je­
lentése szerint a belügyminisztérium hét­
főn kommünikét fog kiadni a felfüggesz­
tés okairól.

VILÁG TÜKRE

Roosevelt megválasztó* 
sának titka

Franklin D. Roosevelt megválasztásá­
nak titka semmi-esetre sem a jobban meg­
szervezett propagandában rejlik, mint 
ahogy azt ellenfelei, a republikánusok ál­
lítják, hanem talán elsősorban a külkeres­
kedelmi politikában, amelyet Roosevelt 
következetesen és bölcsen irányított elnök­
ségének elmúlt időszakában.

A republikánusok, amíg a soraikból vá­
lasztott elnök irányította a külkereske­
delmet, valósággal szélsőséges védvám-po- 
litikát csináltak. Ezt a demokraták örökké 
ellenezték. Négy évvel ezelőtt, amikor 
Amerika mai elnöke a demokrata Hoover- 
rel került szembe, a legfőbb jelszó igy 
hangzott: „Szabadelvű kereskedelmi politi­
kát!“ Amerika népét ugyanis a védővámok 
falai körülzárták, a termelésnek egy nagy 
hányadát nem lehetett megfelelő módon ér­
tékesíteni, az ilyen termelésben résztvevő 
embercsoportok elproletarizálódtak és nö­
velték a munkanélküliek táborát. A négy 
év előtti választások sikerét a munkanél­
küliségnek kell betudni.

*
Roosevelt, mihelyst az elnöki székbe ke­

rült, azonnal a gazdasági élet fellendítését 
célzó intézkedéseket kezdte meghonosítani. 
Ennek során a viszonosság alapján álló 
keresked-elmi szerződéseket kötött Kubá­
val és számos más országgal. 1934 julius 
12-én a kongresszus határozata szerint ezt 
a politikát kell folytatnia Amerikának, ha 
gazdasági életét nívón akarja tartani és 
nem akar a háborút vesztett országok sze­
génységébe sülyedni.

A négy év megmufta, hogy ez volt a he­
lyes ut.

Landon köztársasági -elnökjelölt, prog­
ramjába mégis bevette az amerikai gazda­
sági életre fontos tételt: „Megszüntetjük 
a kereskedelmi kölcsönösségre vonatkozó 
törvényeket, m-ert hatástalannak és veszé­
lyesnek tartjuk az iparra és mezőgazdaság­
ra. A munkás és farmer egyaránt nagy 
kárát látja ennek!

Amint az eredmények mutatták, sem a 
farmer, sem a munkás ezt írem látta be és 
megválasztotta Roos evei tét, aki a kifogá­
solt törvényeket megalkotta.

. *

Roosevelt megválasztása előtt minden el­
hangzott beszédében kihangsúlyozta a vi­
szonosság alapján létrehozott szerződések 
fontosságát az ország gazdasági életére, 
ígérte, hogy ezeket a szerződéseket nem­
csak hogy megvédi, hanem újakkal kitelye- 
siti. Kimutatta, hogy -ennek a politikának 
köszönhetik az Egyesült Államok, hogy 
exportja 1936 első félévében 123 millió dol­
lárral több volt, mint az előző év hasonló 
időszakában. Kézenfekvő volt tehát, hogy 
az Unió hatalmas gazdasági fellendülése 
munkanélküliségének nagy arányokban 
való megszűnése a jó kereskedelmi szerző­
déseknek köszönhető.

Számok és tények bizonyították, hogy a 
modern fejlődés és aproszeritás szorosan 
összefügg a nemzetközi árucserével. Az 
importot nem szabad korlátozni magas 
vámfalakkal, kontingensekkel és behozata­
li tilalmakkal. Európa ennek köszönheti el­
szegényedését- A hagyományosan védővá­
mos politikát folytató országok, mint Né­
metország, Itália és Franciaország fölemel­
ték a vámtételeket és régi szabadvámos 
országok, mint Anglia, Belgium és Hollan­
dia nyíltan, vagy burkoltan a védővámok 
mellett foglaltak állást. Az indokok min­
denütt különbözők, de az eredmények egy­
formák.

Ezekben az országokban a kereskedelem 
egyre jobban összezsugorodik.

*

Roosevelt propagandistái mindenütt ki-
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hangsúlyozták, hogy a régi túlzott védő- 
váznos politika mennyire ártott az ország­
nak. Amikor Roosevelt kiadta a jelszót, 
hogy le kell győzni a gazdasági nehézsége­
ket, akkor ezt nem lehetett mással megkez­
deni, mint a kölcsönösségi alapon álló 
szerződések megkötésével. A külföldről — 
mondották — bel kell hozni mindazokat az 
árucikkeket, amelyek fölött az Egyesült 
Államok nem rendelkeznek. Ha azonban 
ezt a vámok és a behozatal korlátái meg­
akadályoznák, akkor a fogyasztó is korlá­
tozva lenne munkájában és életmegnyilvá­
nulásaiban. Végeredményében pedig akadá­
lya volna a világ prosperitásának.

Kaucsukot, teát, kávét Amerika nem ter­
mel, hanem -a trópusokkal kell beszervez­
nie. Vasércet és különleges acélt Svédor- 
országból, órákat, varrottasokat és csip­
kéket Svájcból, parfümöt, és bort Francia- 
országból kell hoznia. Vagy beszerzik e ter­
mékeket megfelelő vámtételek mellett az 
említett országokból, vagy igen magas 
áron kell azokat megvásárolni. Az Egye­
sült Államok viszont abban a helyzetben 
vannak, hogy a nyersanyagnak és kész 
árunak sokféleségét szállíthassák olyan or­
szágokba, ahol azokat nem produkálják. 
Az Unióból igen sok petróleum-termék, 
nyersolaj, automobil, gyapot, borax, kén, 
igen sok élelmiszer, gép, stb. megy más 
országokba. Az export tehát lényeges té­
nyezője az országnak. Az Unió gyapot, bo- 
rax-termelésének 50 százalékát exportálja.

Az olajpogácsának, réznek és zsírnak 40 
százalékát viszik ki, az irodai gépek 35 
százalékát, a kenőolaj és dohánynak 30 
százalékát. Roosevelt elnök felismerte, 
hogy az Egyesült Államoktól nem lehet 
elvárni, hogy saját termékeiket külföldön 
elhelyezzék, tia nem mutatnak készséget 
arra, hogy külföldi árut hozzanak be, me­
lyeiket sokkal olcsóbban lehet beszerezni és 
sokkal jobb minőségben lehet előállítani, 
mint bent az Egyesült Államokban.

■$*

Amerika 14 állammal kötött szerződést, 
a szerződések pedig nyilvánvalóvá tették, 
hogy amerika az utolsó években nem tu­
dott volna e szerződések nélkül prosperál­
ni. Roosevelt elnök megválasztása után 
tett nyilatkozataiban ismételte, hogy foly­
tatni fogja kereskedelmi politikáját. Kö­
zölte továbbá, hogy a háromhatalmi valu- 
táris megegyezés Amerika, Nagy-Britannia 
és Franciaország között nemcsak ennek a 
három országnak a javát szolgálja, hanem 
az egész nemzetközi életnek. Kijelentette, 
hogy a frank leértékelése első lépés a vé­
dővámok, a kontingensek és a devizakor­
látozások megszűnésére. A francia kor­
mány máris megszüntetett számos behoza­
tali kontingenst, a svájici szövetségtanács 
viszont mérsékelte számos áru behozatali 
vámját és megszüntetett sok kontingenst.

Ezek a tények is eléggé nyilvánvalóvá 
teszik Roosevelt történeti jelentőségét.

Az arabok bofkottálják a királyi
bizottságot

Oi8S2űFS2ág újabb zavargásokat akar orovokáSni Palesztinéban ? Pánarab 
konferenciát hivtek össze Jeruzsálembe

London, november 7. A „Daily Héráid“ 
feltűnést keltő cikkben azzal vádolja Olasz­
országot, hogy újból elégedetlenséget szít 
Palesztinába-.! és újabb arab zavargásokat 
provokál, hogy hátráltassa a zsidók és az 
arabok közötti béke egye ügetését. Olaszor­
szág — Írja a „Daily Heraldl“ — minden 
éren nehézségeket akar teremteni Angliának 
a közelkeletem-.

Jeruzsálem! jelentés szerint a királyi bi­
zottság megérkezése után elsőnek Sir Arthur 
Wauchope fökormányzó fog megjelenni a 
bizottság előtt. A fökormányzó ez alkalom­
mal kizárólag informativ jellegű közlésekre 
fog szorítkozni és nem fog semmilyen ja­
vaslatot előterjeszteni. A zsidóság képviselőit 
egyénenként fogja kihallgatni & bizottság.

Dr. Weizmann Chaim, a Cionista Világ- 
szervezet és a Jewish Agency elnöke rövid 
svájci tartózkodás után november 14-én indul 
Palesztinába, hogy a királyi bizottság előtt 
képviselje a zsidóság álláspontját. A többi 
zsidó csoportok képviselőit külön hallgatja ki 
a bizottság, de egységesen fogmak állást fog­
lalni az összes kérdésekben.

Az arab lapok jelentése szerint a legfőbb 
arab bizottság november 15-re pánarab kon­
ferenciát hiv össze Jeruzsálembe. A konferen­
ciára számos delegátust várnak a szomszéd 
országokból. Az arabok nyilván a királyi bi­
zottságra akarnak nyomást gyakorolni a 
konferenciával.

A Palcor jelenti, hogy Nashasibi, az arab 
nemzetvédelmi párt vezére és hívei kiléptek 
abból a bizottságból, amelyet a királyi bi­
zottságnak szánt arab dokumentumok elő­
készítésére alakítottak. A bizottságban igy 
most már csak a főmufti hívei és az Istaklal- 
párt képviselői vesznek részt. Nashasibi azért 
vált ki a bizottságból, mert nem akart csat­
lakozni a szélsőségesek követeléseihez, me­
lyek a Balfour-deklaráciő és a mandátum 
megszüntetésére szorítkoznak és arra az ál­
láspontra helyezkedett, hogy radikális politi­
kai követelések helyett az összes arab pana­
szokat kell a királyi bizottság elé terjesz­
teni.

A tel-avivi városi tanács munkáspárti 
frakciója nyilatkozatot tett közzé, melyben
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kijelenti, hogy Rokeachnak polgármesterré 
történt kinevezése a fökormányzó által a 
városi tanács többségének akarata ellenére, 
súlyos sérelem Tel-Aviv autonómiája ellen és 
a munkásfrakció mindaddig folytatni fogja a 
harcot Rokeach ellen, amíg a kormány által 
kinevezett polgármester vissza nem lép hi­
vatalától.

A jobboldali „Doar Hajóm“ is tiltakozik 
az önkényes kinevezés ellen és felszólítja 
Rokeacht, hogy adja vissza a kormánytól ka­
pott megbízást. Ezzel szemben a polgári 
blokk kitart Rokeach mellett és üdvözli a 
fökormányzó döntését.

A Jewish Agency statisztikái osztályának 
jelentése- szerint október havában 1153 zsidó 
bevándorló érkezett Palesztinába. Ezek közül 
212 kapitalista, akik fejenként minimálisan 
ezer font tökét hoztak magukkal.

Az „Adifaa“ cimü arab lap azt Írja, -hogy 
az arabok nem hajlandók fogadni mindaddig 
a királyi bizottságot, amíg a kormány el nem 
mideli a zsidó bevándorlás felfüggesztését. 
„Mi jól tudjuk — írja a lap, — hogy Ormsby 
Gore gyarmatügyi miniszter Ígéretet tett 
arra nézve, hogy a királyi bizottság megér­
kezésével egyidejűleg lezárják a zsidó be­
vándorlást. Be fogja tartani az ígéretét ?“

A jeruzsálemi arab lapok sajnálják az ed­
digi iraki kormány távozását, mely aktiv ér- 

j deklődést tanúsított a palesztinai arabok 
ügye iránt. Az „Islamia“ cimü lap ama re­
ményének ad kifejezést, hogy a-z uj katonai 
kormány nem fogja sokáig tartani magát. 
Az „Atlivaa“ célzásokat tesz arra nézve, 
hogy bizonyos zsidó körök keze is benne volt 
az iraki katonai pucsban azzal a szándékkal, 
hogy ütést mérjenek az arab ügyre .

Ugyncsak az „Aliivá“ közli, hogy Fauzi 
bey Kaukji, a palesztinai és sziriai arab ter­
roristák vezére Irakba érkezett és az uj kor­
mány azzal a feltétellel adott tartózkodási 
engedélyt számára, de kíséretével együtt át­
adják fegyvereiket.

Berlin, november 7. A berlini központi 
Palesztina-hivatal közli, hogy az angol kon­
zulátusok utasítást kaptak Londonból, meg­
szüntették azokat a korlátozásokat, amelye­
ket a zavargások idején a palesztinai turista- 
forglomra alkalmaztak. A konzulátusok ezen­
túl a rendes előírások szerint adhatnak tu­
rista-vízumot Palesztinába.

'Jeruzsálem, november 7. A legfőbb arab 
bizottság elhatározta, hogy bojkottálni fogja' 
az angol királyi bizottságot, mely november 
11-én érkezik Palesztinába. Az arab bizottság 
manifesztumot tett közzé, melyben kijelenti, 
hogy az arabok megtagadják az együttmű­
ködést a királyi bizottsággal mindaddig, 
amíg a kormány nem függeszti fel a zsidó 
bevándorlást.

Haifa, november 7. A Laurentic nevű hajó, 
amely 1400 angol katonát vett fel a fedél­
zetére, tegnap felszedte horgonyait és elindult 
Anglia felé. A Palesztinából visszarendelt 
katonák főleg tartalékosok.

Milliomos minden osztályban
csakis
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által lehet, aki a 11-ik sorsjátékban az 

alábbi nagy nyereményeket fizette ki:

lei 2.000*000 a 12943 számmai
„ 1000.000 a 26708 fi
„ leee.eeo a 250589 fí
„ l.©e®.e@© a 143429 ff

leeo.de© a 132448 ff
„ loee.eee a 243120 ff
„ loee.eee a 22744 ff
„ leee.ee® a 13863 ff

ezenkívül számos nyereményt

Lei 500.000.—, 400.000.—, 250.000.—, 200.000.--, 100.000.—, 70.000.— 50.000.—
30.000.—, 20.000.- stb. összegben.
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dőli fiéliiÉitál

Pilla SlBtirii ?.

Világhírű bélyeggyüjtemények
Melyik a világ legrégibb és legdrágább gyűjteménye

London, november 7. Londonban a napok­
ban nagyszabású bélyegki állítás nyílt meg, 
amely hü és teljes képet nyújt a bélyeggyüj- 
tés kérdéseiről, törekvéseiről, módszereiről, 
helyzetéről, a világ legnagyobb bélyeggyüjte- 
ményeiröl és gyűjtőiről.

Európa egyik legbuzgóbb bélyeggyűjtője a 
nemrég elhunyt V. György király volt, aki 
mint gyermek fogott hozzá a gyűjtéshez pusz­
tán kedvtelésből, mondhatnák játékból. Ké­
sőbb már tervszerűen és módszeresen gyüj-

Ráncos, száraz,
zsíros, mittesszeres, pattanásos, 
szeplős, foltos, szemölcsös, hajszálas

T
Keresse fel bizalommal

BOTE kozmetikát
CLUJ, Calea Rege!e Ferdinand 34. 

Tanítványok kiképzése.

tötte a brit birodalom bélyegeit. Hátrahagyott 
gyűjteménye kétszáz albumban foglal helyet. 
Legdrágább darabját 1904-ben szerezte walesi 
herceg korában. 1450 fontért aukción egy 
1847-ből származó Mauritius-féle két pence-s 
csodás szépségű kék bélyeget vásárolt. Ennek 
értékét ma 5000 fontra becsülik. Beszélik, 
hogy az angol király a világháború gondjai 
közepette feledést és felfrissülést a bélyegek­
kel való foglalkozásban keresett és talált. 
Betegágyán sem feledkezett meg gyűjtemé­
nyéről. Ha bélyegeit kérte, környezete fel- 
lélekzett, mert ez biztos jele volt annak, hogy 
jobban érzi magát.

A koronás bélyeggyűjtők közé tartozott 
Fuad egyiptomi király is, aki szintén nemrég 
hunyt el. Gyűjtése kezdetben a világ összes 
országainak bélyegeire irányult, de később 
csak Egyiptom, Szudán és Arábbia bélyegeire 

1 korlátozta kedvtelését. Alfonz, Spanyolország 
volt királya, tejes spanyol bélyeggyüjteményt. 
állított össze, szenvedélyes bélyeggyűjtők ni.

Lipót belga király és Roosevelt amerika 
elnök is.

A világ legnagyobb bélyeggyüjteménye Na- 
varry Fülöpé volt, aki 50 éven át a legritkább 
'bélyegeket szerezte meg. Mikor gyűjteményét 
Párizsban elárverezték, 402.965 font sterlinget 
fizettek érte.

A leghíresebb gyűjtök közé tartozik Topling 
Thomas, aki gyűjteményét a Britisch Mú­
zeumra hagyta. Ennek értékét 250.000 font 
sterlingre becsülik és koráig (1890) a leggaz­
dagabb bélyeggyüjteménye volt.

A bélyeggyűjtőkön kívül bizonyára az egész 
világ érdeklődésére és örömére számíthat az 
Osservatore Romano azon híradása, hogy a 
V atitaán-város legközelebb állandó bélyeg- 
kiállítást nyit meg. Ez a terv két évvel ez­
előtt merült fel, mikor a milánói kiállításon a 
Vatikán is bemutatta gyűjteménye egy részét. 
A. megnyíló kiállítás méltó lesz a szentszék: 
kulturális és művészi hagyományaihoz. Ki 
akarja elégíteni a bélyeggyűjtők óriási érdek­
lődését egyrészt, másrészt azonban és főleg 
dokumentálni kívánja a bélyegeknek a múlt­
ban és a mai életben való történeti és szociá­
lis értékét.

Az előkészítő munkálatok már közel egy év 
óta folynak. Az a törekvés, hogy minél sok­
oldalúbb és áttekintőfob képet nyújtson. Min­
denekelőtt bemutatja a Vatikán állam és 
város korábbi és mai bélyegeit. Azonkívül 
összeállítja 1929 óta a világpostaszövetség 
kötelékéibe tartozó összes államok bélyeg­
kiadásait. (Azért 1929 óta, mert a Vatikán 
akkor lépett be a világpostaszövetségbe). Ki­
állításra kerül a Vatikán-állam történet, 
bélyeggyüjteménye 1854—1870-ig. Az érdeklő­
dők gyönyörködhetnek a nagy bélyeggyűjtő 
pápák (XHI. Leó, X. Pius, XV. Benedek) és 
a mai pápa (XI. Plus) gyűjteményeiben, ame­
lyekben a világ minden tájáról ajándékba ka­
pót anyag gyűlt össze. Az Osservatore Ro­
mano tudósítása szerint a kiállítás rövidesen 
megnyílik és teljesen díjtalanul fog a látoga­
tók rendelkezésére állami. Kétségtelen, hogy 
a kiállítás nemcsak a gyűjtők és a szak­
emberek, hanem a laikusok részére is meg­
lepetés lesz, amennyiben nemcsak a köz­
ismert anyag fog feltárulni, hanem egészen 
sajátos, páratlan, ritka becses gyűjteményt 
mutat be.

Fejsze 
és szó 

áldozatáv
A helyszíni szemléd

segd

Gcilaft, november 7. I 
A tömeggyilkost letart] 
hajmeresztő ennek az j 
ügynek a képe, igy, ah] 
gyűjtött és rendezett J 
elé tárul. Hat emberéla 
szakán Alexandra Andi 
tömeggyilkosságot dobi 
és rendszerességgel köj 
helyben éjszaka kezdők 
egy ilyen munkáéjjeler 
Mandanist. Már a töm 
tatás tárgyát kell, ho| 
gyan hat ember egyszei 
lemészárolni egy eszevej 
gyilkostól.

Most már összegyűl 
íme melyek azok az es| 
Berila hat ember életé 
fejsze, melynek a nyele | 
egyik segédet agyon aí 
eltört szódás üveg és 
mitiv rögtönzött fegyvej 
kost megkérdezték, miéj 
mokkái, nagyon egysze 
meg:

— Nem volt pénzem 
Mintegy bocsánatkéri 

ta, hogy a bírák elszórd 
mészárláson és ezért éli 
volna pénze, egyszerübi 
volna.

Amíg egy
Van azonban a „fegj 

vasrúd. Tele vérfoltokk 
Ezzel a vasruddal szók 
menőéből kikotorni a pi 

Mig a gyilkosságot n 
a helyszínen, nem leheti 
re használta Berila ezt 
megmagyarázta: előbb 
meg vele. A rúd azon! 
amikor a segédre sujb 
a menyezetben és meg| 
vette a szódásüveget- 

Luchianov, a fiatal s 
más volt: előbb fejszéi 
ni, de a fejsze nyele e 
a vasrudxiit, de ez meqt 
’kénytelen volt a szódé 
amely aztán végzett ve 

Ez már az ötödik ha' 
né meggyilkolásához 
dásüveg egyetlen ütése, 
volna sorra a pékmeste: 
dásüveg is eltörött és 
vasrúd állott rendelkez

liiandari,
Amikor Mandanis be 

ke és látta a borzalmas 
nögni kezdett Berilána 
zen meg neki.

— Mindenemet neke< 
életben. Vidd el az égé: 

Berila megkötötte 
j káf, a földre dobta ar 
I ütötte a vasruddal.

-— Hol van a pénz?
— A pénzszekrénybi 
— A kulcsok ?

ä
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tájáról ajándékba Ica- 
■ Az Osservatore Ro- 
- a kiállítás rövidesen 

t ijtalantil fog a látoga­
tni. Kétségtelen, hogy 
a gyűjtők és a szak­

ra01* részére is meg- 
reen nemcsak a köz- 
^árulni, hanem egészen 

becses gyűjteményt

Fejszével, vasruddal, késsel 
és szódásüveggel végzett hat 

áldozatával a galati tömeggyilkos
A helyszíni szemlén állati közömbösséggel vallott Berila. Csak a véletlen 

segítette a hatóságok kezére a gonosztevőt
Galafi, november 7. (Az Uj Kelet tud.)

A tömeggyilkost letartóztatták. Egészen 
hajmeresztő ennek az egész gyilkossági 
ügynek a képe, Így, ahogyan a már össze­
gyűjtött és rendezett adatokból az olvasó 
elé tárul. Hat emberéletet vett el egy éj­
szakán Alexandra Andrei Berila, aki ezt, a 
tömeggyilkosságot döbbenetes hidegvérrel 
és rendszerességgel követte el. A pékmü- 
helyben éjszaka kezdődik a munka, Berila 
egy ilyen munkaéjjelen akarta kirabolni 
Mandanist. Már a tömegpszichológiai ku­
tatás tárgyát kell, hogy képezze az, aho­
gyan hat ember egyszerűen engedte magát 
lemészárolni egy eszeveszett és félelmetes 
gyilkostól.

Most már összegyűjtötték a bűnjeleket, 
íme melyek azok az eszközök, amelyekkel 
Berila hat ember életét oltotta ki: véres 
fejsze, melynek a nyele eltörött, amikor az 
egyik segédet agyon akarta ütni vele, egy 
eltört szódás üveg és egy véres kés. Pri­
mitiv rögtönzött fegyverek. Amikor a gyil­
kost megkérdezték, miért ölt ilyen szerszá­
mokkal, nagyon egyszerűen magyarázta 
meg:

— Nem volt pénzem revolverre.
Mintegy bocsánatkérően mondotta. Lát­

ta. hogy a bírák elszörnyedtek a kegyetlen 
mészárláson és ezért elnézést kér. Ha lett 
volna pénze, egyszerűbben is elintézhette 
volna.

Amíg egy embert megölt...
Van azonban a „fegyverek“ között egy 

vasrúd. Tele vérfoltokkal és hajszálakkal.
Ezzel a vasruddal szokták a pékek a ke­
mencéből kikotorni a parazsat.

Mig a gyilkosságot nem rekonstruálták 
a helyszínen, nem lehetett tudni, hogy mi­
re használta Berila ezt a vasrudat. Aztán 
megmagyarázta: előbb Luchianovot ütötte 
meg vele. A rúd -azonban hosszú volt és 
amikor a segédre sújtott vele, megakadt 
a menyezetben és meggörbült. Erre aztán 
vette a szódásüveget-

Luchianov. a fiatal segéd halála borzal­
mas volt: előbb fejszével akarta agyonüt­
ni. de a fejsze nyele eltört. Azután vette 
a vasruddt, de ez meggörbült. Erre aztán 
’kénytelen volt a szódásüveget használni, 
amely aztán végzett vele.

Ez már az ötödik halott volt. Mandanis- 
r.é meggyilkolásához -elegendő volt a szó­
dásüveg egyetlen ütése. Aztán következett 
volna sorra a pékmester. Akikor már a szó­
dásüveg is eltörött és már csak a kés és a 
vasrúd állott rendelkezésére.

Mandaris életéért könyörög
Amikor Mandanis belépett a pékmühely- 

be és látta a borzalmas vérengzést, könyö­
rögni kezdett Berilának, hogy kegyelmez­
zen meg neki.

— Mindenemet néked adom, csak hagyj 
életben. Vidd el az egész pénzemet.

Berila megkötötte a kezét és a lá­
bát, a földre dobta arccal lefelé és fejbe- 
ütött’d a vasruddal.

— Hol van a pénz? — kérdezte.
— A pénzszekrényben.
— A kulcsok?

megnyílt »
B.
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neműk stb.

— A zsebembe. Vedd el. Vidd a pénzt.
Mialatt a gyilkos a zsebében kutatott, a 

pék azt hitte, hogy megmenekül és könyö­
rögni kezdett:

— 300 ezer lej van a kasszában. Vágy 
el kétszázezret és hagyj m-eg nekem szá­
zat. Holnap lisztet keli vásárolnom.

Berila nevetett.
—- Meghagyom, gazduram, meg ...
A gyilkos kiröhögte az áldozatot, mert 

csak egy pár lépést tett a kassza irányába 
és visszafordult. Vette a kést és lemészá­
rolta Mandanist, mint egy barmot. A kés­
sel és a vasruddal.

— Ha ebben a pillanatban belépett vol­
na valaki, mit csináltál volna?

— Azt is megöltem volna, hogy megme­
neküljek — válaszolta a gonosztevő.

Hát részeg voltam ...
Ekkor Berilát már nem érdekelte az ál­

dozatok száma. Őt már csak a pénzszek­
rény érdekelte. Intelligencia nélküli, vad 
közönséges rablógyilkos. Amikor megkér­
dezték tőle, hogy miként volt lelkiereje ezt 
a borzalmas bűntényt elkövetni, hogyan 
tudott -egymásután hat embert meggyilkol­
ni, a gyilkos a következőképpen védeke­
zett:

— Hát részeg voltam. Mondtam önök­
nek, hogy pálinkától rúgtam be.

Igaz, hogy Berila a gyilkosság elköveté­
se előtt riegyedlit-er pálinkát vásárolt és le 
is nyakait belőle pár kortyot, de minded­
dig józan volt. Mindent hidegen számított 
ki. Az ital csak izgatószer volt. Félt, hogy 
nem tudja végrehajtani a tettet és ezért 
egy kis kábítószert szükségesnek tartott.

A dagasztógépet is megin­
dította

Mert egyebekben nagyon ésszerűen járt 
el a gyilkosságok elkövetésénél. Mint meg­
írtuk, Berilát aznap mint kisegítő segéd­
munkást alkalmazták a műhelyben. Ami­
kor azzal a szándékkal lépett be, hogy 
mindenkit elpusztít az utjából, csak a 
pénzt kapja meg, beindította a dagasztó­
gépet, mely olyan lármát csinált, hogy 
nem hallatszott ki a meggyilkolt emberek 
halálsikolya. Ezt Berila előre megfontoltan 
és józan hidegvérrel tette.

Ezután pedig elmenekült. Mikor felfe­
dezték a gyilkosságot, senki sem tudhatta, 
hogy ki volt a gyilkos. Hiszen a pékmes­
teren kívül, akit meggyilkolt nem is tud­
hatta senki, hogy ő aznap segédmunkást 
vett fel. így aztán Mandanis ruhájába öl­
tözködve és minden értékkel a zsebében 
elutazott Brailába. Letartóztatása külön 
fejezet. A brailai vásárcsarnokban elfog­
tak egy embert, aki nem tudta igazolni, 
hogy honnan vette az óráját. Elvitték a 
rendőrségre, ahol azt hazudta, hogy egy 
hajóról leszállt um-ak a zsebéből lopta ki. 
Beismerte, hogy lopásért egy havi fogsá­
got kapott és azt Craiován kellett volna, 
hogy kitöltse, de megszökött. A rendőrség 
tudomással vette a vallomást és már meg 
is volt a dörités, hogy visszaszállítják Cra- 
iovára. így aztán egész egyszerűen kitol-
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főtte volna a büntetését, utána még leül 
egy~két havi büntétést a szökésért, a gyil­
kosnak pedig bottal üthették volna a nyo­
mát. I

Szerencsére azonban bizonyos formalitá­
sokat kellett elszállításáig eszközölni. Hét­
főn jött a telefonjelentés Galatiról, amely­
ben azt kérték, hogy vizsgálják meg ala­
posan a letartóztatott embernek a ruháit. 
Ez leplezte le a tömeggyilkost.

— Jobb lett volna, ha a komiszár ur el-

talált volna, amikor utánam lőtt — mon­
dotta őszintén Berila, amikor kénytelen 
volt beismerni a tömeggyilkosságot. Brai- 
lan ugyanis letartóztatása előtt futni kez- 

' dett és a komiszár utána lőtt és csak Így 
adta meg magát.

Most már beismerésben van, egészen 
szörnyű és elképesztő cinizmussal. Galati 
forrong és a gyilkost követeli. A városnak 
a véleménye egyöntetű: Berila halált ér­
demel.

Hatvannégy bányász tiszteletére 
adott udvari ebédet Lipót 

belga király
A hatvannégy bányász élete kockáztatásával vett részt a mentésben 

a bouveriei szénbányában történt katasztrófánál

Brüsszel, november 7. EH. Lipót belga 
király feleségének, Astrid királynőnek ha­
lála óta tegnap este először adott fogadást 
annak a 64 bányásznak tiszteletére, akik 
életük veszélyeztetésével végezték a men­
tési munkálatokat a bouveriei szénbányá­
ban történt katasztrófánál. A fogadtatás

után Lipót király ebéden látta vendégül a 
bányászokat. A király minden hivatalos 
forma nélkül helyet foglalt az asztalnál a 
trónörökös és egy munkás között és hosz- 
szu ideig elbeszélgetett vendégeivel. Végül 
az uralkodó érdemkereszttel tüntette ki a 
bányászokat.

Ma mm mis®s@$
teadélután a Cristal Palaceban

a KKI javára

Rooseveli elnök visszauiasMoifa 
közbelépéséi a najjőmiisikálok és 
mairózok sztrájkjának ügyében

Roosevelt részt vesz a pánamerikai kongresszuson. 
Ötvenezerre tehető a sztrájkolok száma már

i
Newyorkj november 7. Roosevelt elnök 

visszautasította közbelépését a hajómun­
kások és matrózok sztrájkjának ügyében. 
A matrózok elhatározták, hogy megtesz­
nek minden emberileg lehetőt anak érdeké­
ben, hogy erőszak nélkül akadályozzák 
meg a Legion nevű hajó Dél-Amerikába 
való elindulását. Ámbár ennek a hajónak 
el kellene indulnia még ma Newyork kikö­
tőjéből, mivel utasai között van a Buenos 
Airesben tartandó pánamerikai kongresz- 
szusra indult amerikai delegáció, köztük 
Hull és Wells. Az amerikai hajómunkások 
és matrózok sztrájkbizottsága a mai nap­
pal kezdődőleg bejelentették az általános 
sztrájkot. Az Atlanti és a Csendes óceán 
partjain addig mintegy 50 ezerre tehető a 
sztrájkolok száma. A kormány még nem 
határozta el, hogy közbelépésével véget
vet a munkakonfliktusnak.

Washington, november 7. Roosevelt 
részt fog venni a buenosayresi pánameri­
kai kongresszuson és beszédet fog tartani, 
amelyben elitéli a háborús szellemet.

Párizs, november 7. A Le Matin ameri­
kai riportjában arra mutat rá, hogy Roo­
sevelt a de Lennoy francia nemesi család: 
sarja, akinek ősei 1600 táján vándoroltak 
ki Hollandiába, innen pedig Amerikába. A 
Lannoy családból Franciaországban számo­
sán voltak tábornokok, 16 Lannoy az 
aranygyapjas-rend lovagja lett és még szá­
mos méltóságot töltöttek be.

A felülírnia csosFáls!

amely minden más gumit háttérbe szorí­
tott, az uj, garantált és feltétlenül meg­
bízható, selyemvékony, nem érezhető: 
PRIMEROS BRILLIANT EXTRA. PRI- 

MISSA.
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GHERLA: November 9-én, hétfőn este a Select-moziban díszelőadás. A bemutató előtt 
Giszkalay Sándor és dir öhlbaum Sándor tartanak előadást.

DEJ: November 19—11-én a Select-mozgóban. A november 10-én, -kedden este tar­
tandó díszelőadáson Giszkalay János és dr W einberger Manó tartanak beszédet.

VASÁRNAP, 1936. NOVEMBER 8.
4. OLDAL

játsszon tehát
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A haialoass sikerű
ardeaiü köruijái
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SORSJEGYÁRUDÁNÁL
Húzás n o v e m-b é r lö.-en.

Egytizedére csökkent az idén 
a bányavidék! almaexport

- "ägQE'^äitiS
■Ezt a készletet főképpen az Agricola R. T. 

vásároltatta össze a szokásos módon. Pénzt
Baiamart-, november 7. ((Az Uj Kelet tud.) 

A hivatalos alma-szezon véget ért és ez az 
idő Baiamaren mindig a pénzbőséget jelen­
tette. De az idén az eddigiektől eltérően na­
gyon szomorú képet mutat a statisztika. Meg 
kell azonban mingyárt elöljáróban jegyezni, 
hogy ez alkalommal nem a kormány szigo­
rító intézkedéseire kell panaszkodni, a -valutá­
ra nehézségeket sem lehet felhozni, amelyek­
re az elmúlt esztendőkben nagy előszeretettel 
hivatkoztak az exportőrök. Az okát itthon 
kell keresni, mert az idén csődöt mondott az 
almatermés.

Míg más rendes termőévekben 250—300 va­
gon hires bányavidéki alma futott ki a bálá­
in arei állomásról Csehszlovákiába, Magyar- 
országra, Ausztriába, Németországba és Len­
gyelországba, a tavaly ennek az egynegyede: 
száz vagon, addig az idén 

egytizedére csökkent a bányavidéki alna- 
export és 20—30 kocsi almát tudtak ki­

vitelre összetoborozni.

adott közvetitő-fcereskedöknek, akik faluztak 
és napi áron adták át a szerzeményüket 
megbízójuknak, aki a szállítmányokat Cseh­
szlovákia felé irányították. Az idén öt-hat le- 
jes áron vásárolták össze a jóminöségü bánya­
vidék! almát, amellyel más országrész! alma 
nem veheti fel a versenyt.

Ez a terméskatasztrófa elsősorban a kis­
kereskedőket érintette, akik tömegesen erre 
alapozzák megélhetésüket a bányavidéken, 
mert itt az almakereskedelem főfoglalkozást 
jelent a bányászat után. De érzik az alma­
hiányt az egész városban, közvetve vagy köz­
vetlenül.

Az exportőrök pedig kivonultak az ország 
más helyeire is, ahol óriási termés volt és 
ahol talán még sohasem gondoltak az alma 
kiszállítására, hanem kilónként adták el a 
faluban két-három lejért azt.

A dióval más helyzet adódott a bányavidé­

Beck lengyel külügyminiszter
Londonban

i ß

A danzigi probiémáí és a Palesztinái kivándorlást tárgyalja meg Beck Edenne

Varsó, november 7. Be dk lengyel külügy­
miniszter hivatlos látogatásra ma London­
ba utazik. Lengyel politikai körökben nagy 
jelentőséget tulajdonítanak Beck londoni 
látogatásának, melyet Lengyelország 
újabb külpolitikai orientációjával hoznak 
kapcsolatba. Párizsban és Londonban is 
nagy érdeklődéssel várják a lengyel kül­
ügyminiszter londoni tárgyalásait.

Újabb varsói jelentés szerint Beck kül­
ügyminiszter szombat délben 1 órakor

Londonba utazott, ahol november 18-ig 
marad. Londoni tartózkodás a alatt kihall­
gatáson jelenik meg Edward királynál 
London főpolgármesterénél és hosszabb 
megbeszélést- fog folytatni Ed énnél. A 
megbeszéléseken megtárgyalják az európai 
helyzetet és teljes részletességgel felgön­
gyölítik a danzigi problémát. Valószínű, 
hogy Beck Edennel a gyarmati problémá­
kat és a palesztinai bevándorlás kérdését 
is megtárgyalta.

Sok Tízezer
megelégedett v e v S

kályha az összes kályhák között a

LEGJOBB 04
kilogram fával füt egy normál szobát ás&JE órán át

Gyárja: SlÉiitÓ D. &S Fíg,
Kapható mindenütt. Kérjen díjtalan árjegyzéket.

Képviselet: BAJRZEL vaskereskeclés Piata Mihai Viteazul 13.

ken. Ebhői a termés megközelíti az átlagosat, 
ami az utóbbi éveikhez mérten sokat jelent. 
A szezon derekán tartunk és a kereskedők 
raktárai már túl vannak halmozva, azonban 
ezidáig semmi keresletet nem mutat a nagy 
f e Ív evőkép e sségü Németország, vagy más 
állam.

Éppen ezért a 11—13 lejes vásárlást be­
szüntették a kereskedők és mindaddig nem 
vásárolnak, mig nem alakul ki a helyzet.

Teijgs adóeltitkolásra ad lehetőséget 
a magasaim végzettségű iparosok 

tízéves adómentessége

Bucuresti, november 7. (Az Uj Kelet tud.) 
A középfokú ipari oktatásról szóló és a hiva­
talos lap -április 16-i számában közzétett tör­
vény 22-ik szakasza úgy intézkedik, hogy az 
ipari középiskolák végzett növendékei, ameny- 
nyiben saját műhelyt vagy üzemet alapitnak, 
tiz évig adómentességben részesülnek. Ez a 
mentesség úgy a professzionális és az adicio- 
nális adóra, mint a -suprafevótára kiterjed.

Úgy látszik, hogy -a kormány máris olyan 
tapasztalatokat szerzett, hogy ezt a kedvez­
ményt illetéktelenek is megpróbálják felhasz­
nálni. Teszik ezt olyképpen, hogy egyes vál­
lalkozók ily ipari középiskolákat végzett 
egyének neve alatt nyitják meg műhelyeiket, 
vagy ipari üzemeiket, hogy ezáltal egyenes­
adó fizetési kötelezettségeiktől teljesen meg­
szabaduljanak. Természetesen ez az eljárás 
nemcsak a kincstárra nézve jelent érzékeny 
veszteséget, hanem az ily -privilegizált helyzet­
ben levő vállalatok gyors elszaporodása egy­
oldalú és káros versenyt támaszt azokkal a 
vállalatokkal szemben, amelyek -a közteher­
viselés szempontjából semminemű könnyítésre 
számot nem tarthatnak.

Emiatt a pénzügyminisztérium magyarázó 
rendeletet 'küldött a -pénzügyigazgatóságok­
hoz, amelyek köteleségévé teszi annak lelki- 
ismeretes ellenőrzését, hogy a törvény kedvez­
ményét igénybevevő felsőbb végzettségű ipa­
rosok ténylegesen tulajdonosai-e üzemüknek 
és nem játszanak-e össze más vállalkozókkal 
az adófizetési kötelezettség alól való kivonás 
érdekéiben.

Emelkednek az állami bevételek. A pénz­
ügyminisztérium most közzétett kimutatása 
szerint a kincstár október havi bevételei egy- 
milliárd 697 millió lejre rúgtak, mig a nem­
zetvédelmi alap bevételei külön 174 és félmil­
lió lejt tettek ki. Az elmúlt év megfelelő hó­
napjában ezek a bevételek csak egymilliárd 
477 millió lejt, ületve a nemzetvédelmi alap­
nál 174 millió 398 ezer lejt tettek ki. Az idei 
év október havi állami bevétele tehát 220 
millió lejjel több a múlt évinél. Megjegyez-

Most is, Nagyságos Asszonyom, mi 
vagyunk az elsők, akik bemutatjuk 
önnek azt az anyagot, mely szenzá­
ciót keltett Párizs elegáns hölgyei 

körében, a

„CAPRICE“-!
valódi csak a selyem szélén beszövött 

„caprice Gallia“ márkával

CAPRICE-
selyem

a legideálisabb őszi- és téliruhák és 
kosztümök számára.

GALLIA
Clöl,

Str. Gén. Neculcea 2.

BRASOV,
Pia£a Libertátii 3.

SIBIU,
Str. Regina Maria 7.

zük, hogy az idei év szeptember havi bevé­
telhez viszonyítva is 176 millió lej gyarapo­
dást jelent az október havi egyenleg.

‘Szabadforgalmi valutaárfolyamok Bucu- 
restiben: francia fánk 9.30—9.35, svájci frank 
46—47 lej, dollár 196—199 lej, angol font 
965—975 lej, belgas 32—33 lej, német márka 
39—41 lej, csehkorona 5.70—5.80 lej, pengő 
33—34 lej, schilling 33—34 lej, holland fo­
rint 100—102 lej, zloti 27—30 lej, dinár 3.50— 
3.70 lej, drachma 1.60—1.70 lej, léva 1.70— 
1.80 lej, Napoleon-arany 1260—1265 lej, 
aranyi ont 1560—1565 lej.

— Nagyszabású Liszt-hangversenyre ké­
szül a Magyar Zenekonzervatórium. A világ­
hírű zeneszerző és zongoraművész Liszt Fe- j 
renc születésének 125-ik és halálának 50-ik 1 
évfordulóját a Magyar Zenekonzervatórium . 
fényes hangverseny keretében készül meg- ; 
ünnepelni. Külön erre a célra alakult bízott- j 
ság lázasan dolgozik, hogy a hangverseny j 
minden tekintetben méltó legyen a nagy ze- ; 
netitárihoz. A Zeenkonzervatórium filharmo- í 
nikusai Zsizsmann Rezső művész-karnagy ve- J 
zetése mellett már hetek óta szorgalmasan I 
próbáltak. A hangverseny november hó 24-én | 
lesz a Davila Színházban és reméljük, hogy' 
zsúfolt ház fog hódolni a halhatatlan zene- i 
szerző és zongoraművész emlékének. A mü- ; 
sor részletes ismertetésére visszatérünk.

COLECTURA
OFICIALÄ
székhely Bucuresti, Bu- 
levardul Elisabeta 3, és 
Cluj, Str. Regina Maria 48.
A Colectura Oficialä állan­
dóan nyilvántartja az ela­
dott és a szabad sorsjegye­
ket, megőrzi a számot az 
utolsó pillanatig és a leg­
nagyobb gondot fordítja a 
játékosok kiszolgálására.
A „Colectura Oficialä" fi­
zette ki a legtöbb nagy, 
közép és kis nyereménye­
ket az eddigi sorsjátékok 

alkalmával.

A Colectura rural! 
a of sem or postale

az Állami Sorsjáték sors­
jegyeit az országban min­
denütt található irodái 
révén, a falvakban pedig 
a levélhordók utján árulja.

VASÁRNAP, 1936.1

Párizsban és Londol 
távozásáról A sori 
madridi kormány

Megkezdői

A Reuter angol távi] 
azt a liirt továbbította. I 
kormányhivatalok elhaa 
népfronti kormány Válj 
helyét. Madridban mini 
rancsnok maradt a koif 
röl. Londoni diplomácia 
reggel értesültek a spi 
téntekröl. A Reuter rnj

Of küomefel
A Havas távirati ü, 

következőképpen írja 
cokat:

Hat felkelő csapattej 
Madrid körül és a vára 
térré megközelítették, 
cél Alt, Quantro t 
irányban haladó csapati 
tartó ut baloldalán tálé 
iásra ahol, Campo de 
kormánycsapatokat rei 
A támadás délelőtt 11 
kor Campo Retamares 
telével az összes pontd 
azonban a harc rendkrvl 
A felkelők előnyomulás' 
ledo és Aranjuez felől j{ 
fel. A getafei csapatok 
dét, a leganesi csapatte 
toltak be, az alcorconi I 
Vientcs repülőterét föl 
meghódították Campaml 
folyamán repülőgépek |
nyéket.

Előbbi hadügymfoiszte| 
kormánycsapatok cifogla 
Tizenkét ellenséges refl 
bombázta Madridot és 
kát, amelyek még a ko| 
alatt állanak. A belügy 
a pékmühelyeket, hogy 
nak a főváros kenyérs: 
sáért. A házmestereknél] 
a szabaddá lett lakásai!) 
fogadására. Az uccák 
környező falvakból és 
nekültekkel.

A főváros főbb utvon; 
zárták e], amelyek el 
és ágyukkal és gépi/ 

eilátV
A felkelő repülőgépek 
zott károkat még nem 

A teutani rádióadó szí 
a barcelonai szovjetkj 
a spanyol kormány 
szovjetköztársaságot 

alatt álló
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Valenciába tette át szék 
helyét a népfronti kormány
ÄSÄÄ'Äarsr

snadridi kormány távozásáról. Madrid főútvonalain hatalmas barikádokat
emeltek a város védői

Megkezdődött a nemzeti csapatok általány 
támadása Madrid ellen

A Reuter angol távirati iroda ma délelőtt 
azt a hirt továbbította, hogy a kormány és a 
kormányhivatalok elhagyták Madridot és a 
népfronti kormány Valenciába tette át szék­
helyét. Madridban mindössze a katonai pa­
rancsnok maradt a kormánycsapatok részé­
ről. Londoni diplomáciai körökben szombat 
reggel értesültek a spanyol fővárosban tör­
téntekről. A Reuter madridi tudósítója arról

számol be, hogy az egész népfronti kormány 
elhagyta Madridot. ;

Egyidejűleg a Havas távirati ügynökség is 
azt jelentette, hogy hivatalosan is megerősí­
tették a népfronti kormánynak Madridból 
való kivonulását. A kormány Valenciáiba 
ment, katonai parancsnokot hagyva hátra 
Madridban.

üt kilométerre közelítették meg Madridot a felkelők
A Havas távirati ügynökség tudósítója a 

Következőképpen írja le a Madrid előtti har­
cokat:

Hat felkelő csapattest indult támadásba 
Madrid körül és a várost mintegy öt kilomé­
terre megközelítették. A Villaverde, Caraban- 
cel Alt, Quantro Vientros, Campamento 
irányban haladó csapatok csak a Madrid felé 
tartó ut baloldalán találtak erősebb ellenál­
lásra ahol, Campo de Retamares községből a 
kormánycsapatokat rendkívül megerősítették. 
A támadás délelőtt 11 órakor végződött, ami­
kor Campo Retamares és Campomonto kivé­
telével az összes pontokat elfoglalták. Itt 
azonban a harc rendkívül hevességgel folyt. 
A felkelők előnyomulásukban a Talavera, To­
ledo és Aranjuez felöl jövő utakat használták 
fel. A getafei csapatok elfoglalták Villaver­
dét, a leganesi csapattestek Carabamcelbe ha­
toltak be, az alcorconi csapatok Quantro 
Vientcs repülőterét foglalták el és délután 
meghódították Campamentot. Az egész nap 
folyamán repülőgépek bombázták a kör­
nyéket.

Előbbi hadügymisniszteri jelentés szerint a 
kormánycsapatok elfoglalták Naval Camerot. 
Tizenkét ellenséges repülőgép tegnap este 
bombázta Madridot és a főváros körüli falva­
kat, amelyek még a kormány fennhatósága 
alatt állanak. A belügyminisztérium kötelezte 
a pékmühelyeket, hogy éjjel-nappal dolgozza­
nak a főváros kenyérszükségletének ellátá­
sáért. A házmestereknek be kell jelenteniük 
a szabaddá lett lakásaikat a menekültek be­
fogadására. Az uccák zsúfolva vannak a 
környező falvakból és a külvárosokból me­
nekültekkel.

A főváros főbb útvonalait barrikádokkal 
zárták e], amelyek egy méter vastagok 
és ágyukkal és gépfegyverekkel vannak 

ellátva.
A felkelő repülőgépek bombázása által oko­
zott károkat még nem lehet felbecsülni.

A teutand rádióadó szerint 
a barcelonai szovjetkövet azt tanácsolta 
a spanyol kormánynak, kiáltassa ki a 
szovjetköztársaságot a szuverénitása 

alatt álló területen.
*“’**-------- ti—rwii inni mi nmim

A kommunisták és az anarchisták között 
Barcelonában véres összeütközések voltak, 
számos sebesülttel. Bilbaóbaa a baszk füg­
getlenségiek és az anarchisták között voltak 
össztüzések.

Alicante kikötőjét bombázták 
a felkelők

Toledoi jelentés szerint tegnap hajnalban 
megkezdődött a nemzeti csapatok támadása 
Madrid ellem. A Carabanchel, Alto Villaverde 
vonalon, a főváros közvetlen közelében. A 
sevillai rádió azt jelenti, hogy a nemzeti csa­
patok elfoglalták Vffiaverde községet, Cara- 
banchelt, Altot és Campo Centot.

Alicantes keresztül Casablancába érkezett 
utasok mondják, hogy két felkelő repülő­
gép Alicante kikötőjét bombázta tegnap. Az 
anarchisták rohamot intéztek a gépek eltű­
nése után a börtönök ellen és ezer zendülő- 
foglyot lemészároltak. Az áldozatok között 
van állítólag Llano tábornok húga és Primo 
de Rivera fia is. í

Megerősítik, hogy az angol és 
á francia kormányok nem ismerik 
el Francoék kormányát 

Párizs, november 7. Az Oeuvre szerint a 
Foreign Office, az angol és a Quai d'Orsay, a 
franciá külügyi hivatal tegnap úgy döntött, 
hogy nem ismeri el a Franco-kormányt a fel­
kelőknek Madridba való bevonulása után 
sem. A francia álláspont — Írja a lap — az, 
hogy nem lehet elismerni egy kormányt, 
amely csak erőszakra épül. Ha a rendszer 
megerősödne Spanyolországban és parlamen­
táris formában nyilatkozna meg abban a 
tekintetben, hogy (Spanyolország akarja-e 
ezt a kormányt, vagy sem, egészen máskép­
pen alakulna a helyzet is.

Csütörtökön ül össze újra a benem- 
avatkozási bizottság

Londoni jelentés szerint a benemavatkozá- 
si bizottság csütörtökön fogja tárgyalni lord 
Plymouth javaslatát, hogy ellenőrzés alá 
vegyék a spanyol kikötőket. Lehetséges, 
hogy tiltakozások fognak beérkezni az egyes 
országok részéről, az ellenőrzési bizottság 
munkáját illetően.
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S MÉGIS.
érzem, hogy nem szabadul­
hatok ki bűvös hálójából... 
Ennek az ellenállhatatlan 
vonzerőnek titka a felséges 
Diavoio kölnivíz, melynek 
utánozhatatlan és tartós il­
lata azzal a tulajdonsággal 
bír hogy behatol azok lei­
kéig, akiket meg akarunk 
hódítani.
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Gyilkosság Davosban!
Emil Ludwig megdöbbentő riportsorozata sz Uj Keletben

Ezekbe na hetekben, kerül svájci bírái elé Frankfurter David, aki a nemeit zsi­
dóság sorsán való elkeseredésében agyonlőtte Gusfloffot, a hitlerista rezsim svájci 
megbízottját.

Ebből az alkalomból az Uj Kelet keddi számától kezdve megkezdi közölni Emil 
Ludwignak, a világhírű emigráns memoár írónak

Gyilkosság Davosban
cimü hallatlanul érdekes, megrázó riport sorozatát. Emil Ludwig ebben a legújabb 
müvében nemcsak Frankfurter David végzetes merényletének momentumait tárja 
fel, hanem mesteri tollal rajzolja meg a németországi zsidó tragédia egész mélységéi.

Az Uj Kelet keddi számában naponta folytatásokban fogja közölni Emil Lud­
wig mesteri írását, amelyből napjaink egyik legmegdöbbentőbb emberi dokumentuma 
bontakozik ki.

mmmm Megdöbbentő autó- 
fzerencsétlentég történt Timitoaran

Guga pénzügyi ellenőr nekiment autóiéval a Bégének és meghalt.
Az autó másik utasa Muravescu ügyvéd sértetlen maradt

Timisoara, november 7. (Az Uj Kelet tud.) 
Megdöbbentő autószerencsétlenség történt 
tegnap Timisoaran, melynek hire városszerte 
óriási megdöbbenést keltett. A Somogyi jég­
gyár közelében a Béga parton haladó autó, 
amely Guga lAndrei pénzügyi ellenőr tulaj­
dona és amelyben a kontrolloron kívül Mura- 
rés cu dr ügyvéd ült, beszaladt a folyóba és 
a szerencsétlenség következtében Guga And­
rei rögtön meghalt, Murarescu ügyvéd viszont 
csodálatosan épen szabadult.

Murarescu és Guga találkoztak egymással, 
együtt ebédeltek a Feller vendéglőben és 
megittak néhány korsó sort, majd együtt el­
mentek, hogy eladják a tulajdonukban levő 
3500 lej névértékű áll amköl csönköt vény eke t. 
A papírokat el is adták a Leszámítoló Bank­
nak 1650 lejért.

Murarescu ezután haza akart menni, de

Guga visszatartotta, kérve, hogy jöjjön vele 
a mentőegyesület garázsáig, ahol az autója 
van és onnan majd kocsival hazaviszi.

Elmentek együtt, beültek az autóba és 
Guga, hogy megrövidítse az utat, nem a fő­
útvonalon hajtott, hanem a Jiu ucca felé.

Mikor a jég'gyárhoz értek, Murarescu, aki 
hátul ült az autóban, észrevette, hogy Guga 
hirtelen balra fordította a kocsi kormányát 
és Murarescunak úgy tűnt, hogy nekimennek 
a jeggyámak. Rákiáltott Gugara, aki erre 
megijedt és visszafordította a kormánykere­
ket jobbra, oly erősen, hogy a kocsi vissza- 
tarthatatlanul nekiszaladt a folyónak.

Murarescu ügyvédnek volt annyi lélekjelen­
léte, hogy kinyitota a kocsi ajtaját, kiugrott 
és a vizen keresztül nagynehezen kieviokélt, 
Guganak azonban már csak a holttestét tud­
ták a Béga vizéből kihúzni.
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Epilepsziában szenvedőit
(A. világhírű amerikai ,,Donhide * a becsi 

Wagner-Jauregg klinika véleménye szerint az 
epilepszia összes olyan eseteiben is használt, 
hol minden más kezelés eredménytelen ma­
radt.

Postán 200 lej utánvéttel megrendelhető 
Császár gyógyszertár Bucuresti, Calea Vic- 
toriei 124.

SPORT
Viktoria—CAO

Cluj, november 7. (Az Uj Kelet tud.) A 
győzelmi szériában levő Victoria labdarúgó­
csapata ma délután az oradeai QAO együtte­
sével méri össze a Nemzeti Bajnokság kele­
tében erejét. A CAO csapata az utóbbi idők- 
Den tehetetlen volt mai ellenfelével, úgy Ora- 
dean, mint. Clujon a Victoriátől vereséget 
szenvedett annak dacára, hogy nagyobb fel­
készültségű együttes. A mai mérkőzésnek kü­
lönös jelentőséget az ad, hogy amennyiben a 
CAO vereséget szenved, reményét, hogy az 
első helyre kerüljön, végkép elveszítette.

A mérkőzés fontosságához híven, a Victoria 
komoly edzésekkel készült a mai találkozóra. 
Az edzéseknek eredménye, hogy Farkas, aki 
az utóbbi időkben formájában visszaesett és 
emiatt a csapatból kimaradt, olyan formát 
árult el, hogy ismét elfoglalhatja helyét a 
fedezetsorban.

A Victoria csapata minden valószínűség 
szerint a következő összeállításban játsz.k a 
CAO ellen: Munt ormi, Straja—Felecan, Far­
kas—Munteanu—Nisror, Cornea—Pop 111— 
Cociuban—Felecan II—Capusan.

A Victoria-CAO mérkőzésen kívül igen 
gaz&ag a cluji ma. futbalprograni:

A mérkőzés délután Vj3 órakor kezdődik.
Nagypálya: Reggel 8 órakor Haggibbcr < 

Turnatoria bajnoki, 10 órakor Industria Sar­
céin—CSMC ifj. bajnoki, délután fél 3 órakor 
Victoria—CAO Nemzeti Bajnokság A).

Kispálya: Délelőtt 9 órakor Echo—CSMC I. 
oszt. bajnoki, 11 órakor Napoca—Turnatoria 
ifj. bajnoki, délután 1 órakor Haggibbor— 
UEC ifj. bajnoki, 3 órakor Avram láncú— 
Universität2a ifj. bajnoki.

Érdes változások az ünimsifatea 
vezetőségében

Cluj, november 7. Pár nappal ezelőtt tar­
totta az Universitatea évi közgyűlését, ame­
lyben az uj vezetőséget is megválasztották. A 
választás érdekes eredményeket hozott. Az 
Universitatea vezetőségében eddig ugyanis 
helyet foglaltak politikai hovatartozásra való 
tekintet nélkül mindazok, akik erre predesz­
tinálva voltak. Ezzel szemben az Universi­
tatea mai vezetősége igen kis kivételtől el­
tekintve olyan sportemberekből áll, akik poli­
tikailag Vaida Sándor csoportjához tartoznak. 
Minthogy pedig az egyesületben ez volt a 
szempont, érthető, nogy a választások radiká­
lis változásokat hoztak: Diszélnök Vaida Sán­
dor, disztagok: Stefanescu Goanga, a cluji 
egyetem rektora, dr V. V. Tilea, Iuliu Hatie- 
ganu professzor, Iuliu Moldovanu professzor, 
Palangeanu ezredes. Ügyvezető elnök dr Alex. 
Pop, alelnökök: prof. Ionescu, prof. L. Lazar, 
dr Adam Popa, S. Hatieganu, V. Polca. Fő­
titkár dr A. Vrastie.

Az egyes szakosztályok közül a futballszak­
osztály vezetője dr Adam Popa., a korcsolya- 
szakosztályé dr Hirsch Elemér lett.

Ismét az Északi Liga... Az Északi Liga 
vezetősége az utóbbi időkben a kelleténél töb­
bet szerepel a sajtóban. A közlemények azon­
ban — sajnos — soha sem a Liga dicsőséges 
működését hirdetik. Az Északi Liga ezúttal 
nemzetközi konfliktus magja. Emlékezetes 
ugyanis a magyar válogatott—„Északi Liga“ 
válogatott mérkőzés, amikoris a gyenge cluji 
kombinált alaposan kockára tette a város 
labdarugósportja hírnevét. Nos, a mérkőzés­
nek érdekes epizódja van: a magyar szövetség 
feljelentést adott be az OETR — a legfőbb 
román sporthatóság és a labdarugószövetség­
hez — az Északi Liga ellen, mert a magyar 
csapatnak járó összeget a mai napig sem fi­
zette ki. A feljelentés annál is érdekesebb, 
minthogy köztudomásúlag a mérkőzés anyagi­
lag kielégítően sikerült és a két rendező 
egyesület, Universitatea és Victoria haszon- 
részesedés címén egyenként közel húszezer 
lejt vettek át a Ligától. Illetékes helyen 
egyébként a fizetés elmradását valutáris ne­
hézségekkel magyarázzák, ez azonban mit 
sem von le abból, hogy a Liga ezen eljárásá­
val Románia labdarugósportját a KK küzde­
lembe való felvétele előtt kompromittálta. A 
magyar szövetség feljelentésében különben a 
konzekvenciák levonásával fenyegetőzik.

UJKELET

NÉZZE EZT
Á TÉRKÉPET

Nem maradt város, község, falu, ahova 
a Sorsjáték szerencséje el ne ért volna!
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A negyed sorsjegy ma mindenki reménysége. 
A játékosoknak óriási nyereményeket juttat 
és az ő revén segítjük az állami kórházak 
betegeit.
A negyed sorjegy, kétszáz leiért, milliomossá 
teheti önt. Emlékezzék a nyeremények özön- 
ére a húzás napján. Az emberek ezréi, tíz­
ezrei lettek boldogok és szerencsések.
Egy negyed sorsjegy kétszáz lei, de ne feled je 
el, hogy értéke minden hónap 15.-én 
MILLIÓKAT tehet !
Az í. osztály hueáss pevembsr 15.-én. 
V ás ár öljön idejében sorsjegyet!

Szerdáin délután fejezi be első játékciklu­
sát a színház, azután útnak indul a társulat 
és csak a karácsonyi ünnep Ékr e érkezik haza. 
Az utolsó előadást Kosztolányi Dezső, a most 
elhunyt ragy poéta emlékezetének szenteli 
a színház. Szinrekerül Kosztolányi Dezső 
fordításában Shakespeare Romeo és Júliája. 
Kosztolányi foditását tudvalevőleg még a

Waiáimap délutáni előadáséit
Vasárnap délután 3 óraikor Erdélyi Mihály­

nak nagy sikert aratott operettje, a Csavar­
gólány van műsoron. Délután 6 órakor a sze­
zon óriási sikerű operettjének, a Csárdásnak 
lesz a tizenkettedik előadása. A Csárdás fő­
szerepeit ezúttal is Sólymosán Magda, Sán-

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
Vasárnap ti. u. 3: Csavargólány. (Olcsó hely­

árakkal.)
d. u. 6: Csárdás. (Tizenkettedszer.) 
este: 9: Tündöklő Jeromos. (Harmadszor)

Hétfő fél 9: Tündöklő Jeromos. (Negyedszer.)

Kedd fél 9: Csárdás. (Az operetegyüttes bú­
csúja, hathetes turnéja előtt.)

Szerda fél 9: Kosztolányi Dezső emlékünnep. 
I. Az elhunyt nagy költő verseiből sza­
valnak: Fényes Alice, Kovács György, 
Nagy István. II. Emlékbeszéd Koszto­
lányi Dezsőről, m. Romeo és Julia. Kosz­
tolányi Dezső fordításában. (Uj betanu­
lásban. Premierbérlet 10. szám. A ciklus 
bucsuelőadása.)

A ROMAN OPERA TURNÉJA:
Vasárnap, november 8: (Cemautiban matiné) 

Bohémélet.
Vasárnap, november 8: (Cemautiban, este) 

Carmen.
Hétfő, november 9: (Cemautiban) Trubadúr. 
Kedd, november 100: (Cemautiban) Traviata. 
Szerda, nov. 11: (Cemautiban) Lohengrin. 
Csütörtök, nov. 12. (Tasiban) Traviata. 
Péntek, november 13. Szünet.

E@$sÉ#Siiwl emlékünnep: A színház
bucsuelőadása

budapesti színházak sem játszották eddig.
A darabot Kádár Imre rendezi, Júliát Fé­

nyes Alice, Rómeót Kovács György alakítják, 
a többi szerepekben szinte az egész társulat 
fellép.

Az előadás előtt emlékbeszéd és Kosztolányi 
versek szerepelnek az emlékünnepely mű­
során.

dór (Stefi, Wojticzky Elvira, Jenei János, 
Tompa .Sándor, Borovszky Oszkár, Csóka Jó­
zsef, Fülöp Sándor, Deésy Jenő, Csengeti 
Aladár játsszák. A híressé vált „rajkó-zene­
kar“ szintén résztvesz az előadásban.

Clujon:
Vasárnap, november 15 (este): Lohengrin. 

(Adolf Fischer, a prágai opera tenorjá­
val.)

Hétfő, november 16 (este): Tannhäuser. 
(Fischer Adolf, a prágai opera tenor­
jával.)

VASÁRNAP, 1936. NOVEMBER 8.

film egy helyárért román és magyar fel­
iratokkal. I. Szerelem joga. Ann Harding, 
Maricza Sári, Nils Asther. II. Hálái va­
kációzik. Fredrich Marii, Evelyn Venable. 
III. Journal. Helyárak: 10 és 15 lej. Kez­
dete: 3, 6 és 9 órakor.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:

Szombaton, vasárnap, hétfőn, kedden, szerdán 
3, 6 és 9 órakor dupla műsor: I. Válás 
után. Megható társadalmi dráma. Fősze­
repekben: Dianna Wynyard és Colin Clive. 
II. Roberta. Grandiózus rendezésű film- 
sláger. Fősz.: írenne Dunn és Ginger 
Rogers.

Vasárnap délelőtt 10% órakor matiné diákok 
és gyermekek részére: Szentivánéji álom.

APIS 
HIEB!
Szőrmék dús választékban. Bundák készíté­

sét, javítását legolcsóbban vállalom. Galléré- 
zások a legújabb bécsi modellek szerint készül 
nek. Bixenspaner szörmeszalon Regele Fer­
dinand 3, szembe a kapuval emeleten.

Aiudi Maar-féie príma gyümölcsfák egyedül 
nálam szerezhetők be és jegyezhetők elő. Tel­
jes orgonák, díszfák, diszbokrok, kétéves 
rózsafák. Grieger, Regele Carol 37—39.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma, vasárnap utoljára: Shirley Temple leg­

kedvesebb, németül beszélő filmje: a kis 
kapitány. Iskolásoknak engedélyezve.

Délelőtt 11.20 órakor olcsó matiné előadás.
Holnap, hétfőtől a szezón legnagyobb film- 

eseménye: Strogoff Mihály. Verne Gyula 
híres regénye után. Grandiózus kiállítás, 
tökéletes rendezés, meglepő téma. Ermo- 
lieff francia produkció. Román-magyar 
feliratok. A legújabb Fox világhiradó és 
„Romániai aktualitások“.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Csoda műsor román és magyar feliratokkal: 

I. Stan és Bran meseországban. Stan és 
Bran, Micki Maus, Három kis malac, Lúd 
anyő, Kacor király, stb. II. A kínai 
Scherlock Holmes. Bűnügyi dráma. War­
ner Oland. m. Journal. Helyárak: 10 ég 
15 lej. Kezdete: 3, 6, 9 órakor.

Akar szép, fiatal lenni ? Keresse fel leg­
modernebb módszerrel dolgozó kozmetikámat, 
Regele Ferdinand 11. emeleten (Gólya áru­
ház) Ella Kozmetikai Intézet. Hivatalnok­
nőknek, diákoknak redukált árak. Ingyen ta­
nácsadás ! Tanítványok szakszerű kikép­
zése.
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Válogatott gesztenyét, bányai szilvát, szá­
raz gombát száilit Rooz Emil Tauti de sus.

NCvelönöt keresek francia, német és zon­
goratudással középiskolát végzett leányka, 
mellé. Ajánlatokat „Nevelónő“ jeligére Stern­
berg hirlapirodához Simleul-Süvaniei.

Kertes házban 2 szoba, konyha, speiz, mel­
lékhelyiségekkel újonnan renoválva, kifestve 
azonnal kiadó. Bratianu 45.

Házvezetőnői állást keres jólfőző zsidó nő. 
rituális háztartásban. Cim Guttmann Her­
mann, Str. Baritiu 12. Hátul az emeleten.

Vas és fűszer fiatal segéd, szombattartás­
sal állást keres. Vidékre is elmegy. Cim Si­
mon Noé, Cluj, Str. Regina Maria 24.

Kiadó üzlethelyiég és külön pineze Plata 
Mihai Viteazul 30. Uj házban.

Miheztatás végett. Utóbbi időben annyira 
elhalmoznak kérdezősködésekkel, hogy meg­
bízóinkon kívül csak azoknak válaszolha­
tunk, akik válaszbélyeget küldenek. „Mirea" 
házasságközvetitő iroda, Cluj, Calea Regele 
Ferdinand 116.

Ernyők gyári árban, javítások, áthúzások 
olcsón az Ernyőüzeminél. Reg. Férd. 21. ud­
varban.

Kóser étkezdébe felszolgáló leányt felvesz 
Schwartz Ignác, Str. Ratiu 5.

Két szoba, konyhás, speiz, pince nagy te­
lek 200.000 lejért eladó. Egyik szoba üzlethe­
lyiségnek átalakítható. A környéken más üz­
let nincsen. Cim a kiadóban.

VASÁRNAP, 193]

Tiindöklá
___ Tamási Áron páI

kának bei
Jeromos, a gyanúi 

aki hamisítatlan üzl 
mint a végén kiden! 
valami misztikus vél 
székely faluba csöpp! 
szete haladéktalanul í 

Pel akarja fordital 
idilli rendjét s GáboJ 
tartóját: a makulátl 
akarja távolítani a" 
holott ez a földrész ál 
det, a testvéri egyel 
szellem elleni harcolt 

E tendencia köré 
játék alakjai: a sz3 
féltékeny szerelmese 
máros, akiről kiderül 
az ördögi csábitásnd 
korcsmáros fia, aki I 
ösztönnel ismeri feli 

Ha a darab cselek] 
Segeink támadnak a| 
tozandóságát illetői q 

Mesejáték ? Él hez 
epizódalakok túl rí 
költemény ? Az ördffl 
mészetek éles szembl 
ti reminiszcenciákat| 

Viszont drámának] 
nek túlságosan költi 
költött a meséje, pal 
stilizáltak, de a falf 
selői annál jobban 
kántor, a jegyző, a 
sőt a kántor egyéni] 
szólaltat meg.

Miután a darabar 
sőt falutársadalmi 
meg kell állapitanul 
lásfoglalása félreérti 
nani a falutól mindéi 
akkor minden rendb| 
lesz elviselhetetlen, 
ság s béke fog honJ 
külső körülmény elle| 

A párbeszédekben 
ugyanaz az az íz, atl 
Iáit és regényeit jeli 
mulattat különöskéjf 
kiszólásokban, re inti 
solygásokban nyilvál 

A darab felépítési 
gadt és leszűrt véle! 
felvonás túlságosan [ 
sodik fúl rövid, a 
gyorsan és meg! epei 

Az ördögről legfel 
kezüsége alapján dl 
leginkább arról, hoí 
örmény, vagy — istj 
szabb.

A bevezető előadá 
mely szerint a .,Tül 
étapját jelentené a 
dalomnak, a ' r ' 
igazolta. S ezzel ka 
kérdés is tiszt ázat'. ^

Tízéves pakszissal, toalett és mosószap­
pan főzőmester kerestetik, esetleg társnak is. 
Cim: Márton Mendel Ibanesti jud. Mures.

Megyeszékhelyen levő vállalat azonnali
belépésre megbízható könyvelőt, esetleg köny­
velőnőt keres, ki román, magyar és német 
nyelven önállóan levelez. Fényképpel, bizo- 
nyitványmásolattal, fizetési igényekkel ellá­
tott ajánlatokat „Textil“ jeligére.

Elegánsan bútorozott szoba, fürdőszoba 
használattal kiadó. Str. Dubalorilor 6.

Helyi lerakat létesítéséhez garanciával 
rendelkező bizományost keres gyermekkocsi-, 
vas- és cstibutor-gyár. Ajánlatokat „Csőbu- 
tor“ jeligével a kiadóhivatal továbbit.

A színészek mine 
sikere érdekében, 
tak. Ha a siker éli 
tetszett, nem rajtul 
mosa egyenetlen ve 
más: hol ördögöt, 
álörményt játszott.! 
az epizódszereplők^ 
zsefnek, aki megre 
szegény asztalost. 
Borovszky a kántoj 
mosán Magda Ani 
kény szerelmes szej 
nyes Alice ezúttal 
mében: a szerep nj 
György passzív ai 
akarta is, nem tue 
hatást csiholni. A 
replője Tompa Pi 
rasztból egyéni huj 
figurát csinált. A 
Ziegler festőmüvés

Az iparigazolván;
TJj Kelet, hogy az 
sának határidejét 
bitották. A Zsidó 
fölhívja az érdekeli 
lógassák a fontos 
árintő ügy elintézés 
sö terminust, hane 
€tyék igénybe a pá
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Tündöklő Jeromos

\

__ Tamási Áron pályadíjnyertes színjáté­
kénak bemutatója —

Jeromos, a gyanúsan fajidegen örmiény, 
aki hamisítatlan üzleti szellem is, sőt — 
mint a végén kiderül — maga az ördög, 
valami misztikus véletlen folytán — egy 
székely faluba csöppen, ahol ördögi termé­
szete haladéktalanul működésbe kezd.

Fel akarja fordítani a falu bűbájosán 
idilli rendjét s Gábor arkangyal helyi hely­
tartóját : a makulátlan Bajna Gábort el 
akarja távolítani a népveeéri pozícióból, 
holott ez a földreszállott arkangyal a ren­
det, a testvéri egyetértést és az idegen 
szellem elleni harcot hirdeti.

E tendencia köré csoportosulnak a szín­
játék alakjai: a szépséges Anna, öldöklő, 
féltékeny szerelmese, a pénzsóvár korcs- 
máros, akiről kiderül, hogy mégse dőlt be 
az ördögi csábításnak és végül Gáspár, a 
korcsmáros fia, aki Jeromosban gyermeki 
ösztönnel ismeri fel az ördögöt.

Ha a darab cselekményét elemezzük, két­
ségeink támadnak a darab műfaji hovatar- 
tozandóságát illetőleg.

Mesejáték? Ehhez a daraban előforduló 
epizódalakok túl realisztikusak. Drámai 
költemény? Az ördögi és az angyali ter­
mészetek éles szembeállítása valóban faus­
ti reminiszcenciákat idéz fel.

Viszont drámának nem dráma, mert en­
nek túlságosan költői, illetőleg túlságosan 
költött a meséje, paraszt-alakjai túlságosan 
stilizáltak, de a falusi intelligencia képvi­
selői annál jobban vannak megfogva. A 
kántor, a jegyző, a plébános élő alakok, 
sőt a kántor egyéni erőt és szenvedélyt 
szólaltat meg.

Miután a daraban politikáról beszélnek, 
sőt falutársadalmi problémákat vetnek fel, 
meg kell állapítanunk, hogy a szerző ál­
lásfoglalása félreérthetetlen. Távol kell tar­
tani a falutól minden „idegen“ szellemet s 
akkor minden rendbe jön: az adóprés nem 
lesz elviselhetetlen, nem lesz főbb gyilkos­
ság s béke fog honolni a számos súlyos 
külső körülmény ellenére.

A párbeszédekben van iz és kellem, 
ugyanaz az -az iz, ami Tamási Áron novel­
láit és regényeit jellemzi. De humora nem 
mulattat különösképpen, inkább jó falusi 
kiszólásokban, mint könnyek közötti mo­
solygásokban nyilvánul meg.

A darab felépítését illetőleg az a hig­
gadt és leszűrt véleményünk, hogy az első 
felvonás túlságosan el van nyújtva, a má­
sodik túl rövid, a harmadik indoki-atlanul 
gyorsan és meglepetésszerűen végződő.

Az ördögről legfeljebb hevessége és bő­
kezűsége alapján derül ki ördögi volta s 
leginkább arról, hogy nem székely, hanem 
örmény, vagy —isten ments!—még rosz- 
szabb.

A bevezető előadás ama megállapítását, 
mely szerint a „Tündöklő Jeromos“ uj 
étapját jelentené a transzylván drámairo­
dalomnak, -a darab mérsékelt sikere nem 
igazolta. S ezzel kapcsolatban néhány más 
kérdés is tisztázatlanul marad.

A színészek mindent megtettek a darab 
sikere érdekében, sok szeretettel játszot­
tak. Ha a siker elmaradt és a darab nem 
tetszett, nem rajtuk múlott. Forgács Jero­
mosa egyenetlen volt, mert nem lehetett 
más: hol ördögöt, hol álszékelyt, illetőleg 
álörményt játszott. Hálás szerepeik csak 
az epizódszereplőknek voltak: Csóka Jó­
zsefnek, aki megrenditően játszott eSY 
szegény asztalost. Tóth Elek a plébános, 
Borovszky a kántor, Deésy a jegyző, Sóly­
mosán Magda Anna, Nagy István a félté­
keny szerelmes szerepében volt kitűnő. Fé­
nyes Alice ezúttal kivételesen nem volt ele 
méhen: a szerep nem neki való. Kovács 
György passzív arkangyal! szerepéből, ha 
akarta is, nem tudott, mert nem tudhatott 
hatást csiholni. A darab leghatásosabb sze­
replője Tompa Pufi volt, aki egy müpa- 
rasztból egyéni humorával csaknem hihető 
figurát csinált. A rendezés nagyon Ízléses, 
Ziegler festőművész valósággal remekelt.

Salamon lmszIo

UJKELET

9

* WteíEjí

SZALMIÁk ÉS SAVMENTES

ELEMET
MÁR,MINDENKI HASZNÁLJA 

REGENERÁLÓ KEPESSÍGE és TARTÓSSÁGA

VIGYÁZAT UTÁNOZZÁK!t
GALVANIC

BUCURESTI MOZAIK
Sajtótörvényéradat. Törvénycikk, amely hivatalból véget vet 

a szegénységnek. Don Pedro levelezik
■ -Bucuresti, nov. 7. A sajtótörvénytervezet 
körül egész vihar van kialakulóban. Nem 
az első s talán nem is az utolsó kísérlet... 
Kormányok jöttek és kormányok távoztak. 
A sajtótörvény minden egyes kormánynak 
programját képezte s mégis szinte tradíció­
vá vált, hogy mielőtt a javaslat törvénnyé 
vált volna, a kormány lemondott. A Maniu- 
kormány, a Jorga, a Vajda s a Tatarescu 
kormányok, egyik a másiktól vette át az 
„ötletet.“

A fővárosi sajtó napok óta tovább közli 
a törvénytervezetet, annak ellenére, hogy 
az igazságügyminiszter kijelentette, hogy 
a nyilvánosságra került szöveg apokrif.

Egyébként több javaslat van forgalom­
ban: az egyik Valér Pop, a volt, a másik 
Mircea Djuvara jelenlegi igazságügyminisz 
tér müve. Van aztán a sajtószervezetek­
nek néhány tervezetük s a lapokban közzé 
tett szöveg, amely nem tudni kinek a mü­
ve.

A minisztertanács kijelölt egy szűk bi­
zottságot a maga kebeléből, hogy előké­
szítse és a minisztertanács elé terjessze a 
végleges tervezetet.
A bizottság meglehetős diszkréció mellett 
dolgozik. Senki nem akarja a sajtó harag­
ját kihívni maga ellen... Az igazság az, 
hogy egyetlen törvény sem sülhet, el vissza­
felé oly könnyen, mint a sajtótörvény. S

Kiszámíthatja
a
SZERENCSÉT!

jaj annak a politikusnak, akit a bucuresti 
sajtó célpontjául választ.

Közben kiderült, hogy a miniszterközi 
bizottságnak három tagja van: Inculetz, 
Nistor és Jamandi. A három miniszter, há­
rom koncepciót képvisel. Inculetz a cári, 
Nistor az osztrák és Jamandi a liberális 
román koncepció megteste-sitője.

Egyike ezeknek a koncepcióknak — bár 
a legnagyobb diszkréció mellett — azt ja­
vasolja, hogy ujságigazgató csak -az lehgt, 
aki ellen a belügyminiszter nem emel ki­
fogást.. Ettől eltekintve teljes ísajtószabad- 
ság...

•
A Constantán megjelenő „Strälucitorul“ 

cimü cuzista lap fő-szerkesztője, Mil-tiade 
Gutává, volt liberális korifeus nyílt levél­
ben azt sugalmazza Mircea Djuvaranak, 
hogy a sajtótörvény egyik -szakaszában 
szögezze le miszerint újságíró csk az le­
het, aki a sajtószervezetbe való -felvétele 
előtt -orvosi vizsgálatnak veti magát alá — 
s amennyiben az illetőről megállapítható, 
hogy a zsidó vagy a muzulmán vallás meg­
különböztető jeleit viseli magán, nem is le­
het újságíró. (Muzulmán újságíró nem sok 
lehet az országban, Constantán azonban 
bizonyosan van egy-kettő s ez nem tetszik 
Miltiade Gutává „lapigazgatónak“.) De Mii 
tiades tovább megy s- -egy még eredetibb

Ni■ em egyszerű állítás ez, hanem matematikai va­
lóság. Hála rá aprólékos számításoknak, amelyek 
pontosaknak és szerencséseknek bizonyultak, az 

AURORA SORSJEGYÁRUDA a sorsjegyeket olyan kész­
letből árulja, amelyet a BRAZÍLIAI módszer szerint 
válogatott össze. Ez a magyarázata a sok milliomos­
nak a múlt sorsjáték alatt. A számok bizonyítanak. 
Kérjen felvilágosítást az egész országban mindenütt 

levő irodáinktól.

SORSI EGYET
csakis az

URORA
sor sjegy-nagy árudánál vásároljon

Az iparigazolványok beváltása. Közölte az 
TJj Kelet, hogy az iparigazolványok bevált 
sának határidejét december 1-g meghosszab- 
kitolták. A Zsidó Párt ezúttal nyomatékosan 
fölhívja az érdekeltek figyelmét, hogy ne ha­
logassák a fontos és iparosaink létérdekeit 
érintő ügy elintézését és ne várják be a vég­
ső terminust, hanem a közeli napokban ve 
Syék igénybe a párt segítségét.

Szerencsés ÁÍlitüSlA-ses'sjesyegí!
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Egy gép Film 10 -képpel

Kapható szaküzletekben és a kizárólagos 
képviseletnél.

m BUCURESTI
SIR. BÄRÄTIEF 2-III

ötletet fel: Minden újságíró 10 évi műkö­
dés után egyúttal a hadseregnek is tagjá­
vá válik. A riporterek és vidéki tudósítók 
hadnagytól-századosig terjedő, a lapigaz­
gatók és főmunkatársak őrnagytól-ezrede- 
sig terjedő, a fővárosi lapok igazgatói tá­
bornoki rangot nyernek.

És még mondja valaki, hogy a cuzisták 
nem eléggé ötletesek.

*

Január 1-én életbelép az uj büntetőtör­
vénykönyv. Kiragadjuk belőle a 338-ik sza­
kaszt, amely kimondja, hogy bárki, ha
nem folytat rendszeres foglalkozást__bár
ez módjában áll __ s nincs állandó lakó­
helye, „csavargónak“ tekintendő.

Bárki, ha — megvan rá a lehetősége, 
hogy megszerezze munka utján a fentartá- 
sáh-oz szükséges pénzt vagy élelmet — és 
ennek ellenére nyilvánosan kéregét a „kol­
dulás“ kihágását követi el.

A 338-ik szakasz egyetlen tollvonással 
hivatalból eltörli a munkanélküliséget és a 
koldusokat. Január 1-től feloszlathatok az 
éjjeli menedékhelyek, a népkonyhák, a sze­
gényházak, a többi jótékonysági intézmé­
nyek. A törvény szerint, -aki nyilvánosan 
igénybe vesz egy ilyen intézményt, kihá­
gást követ cl s letartóztatandó.

A nyugati civilizáció tanulhat.

Don Pedro de Prat y Sontzo a neve a 
volt bucuresti spanyol követnek, aki nem 
rég küldötte el Madridba lemondását. En­
nek ellenére a napokban Don Pedro de 
Prat y Sontzo leveleket intézett bucuresti 
lapigazgatókhoz, -amelyekben köszönetét f© 
jezte ki lapjaiknak a madridi kormány el­
leni s ajtókampányukért.

Don Pedro nem felejtette el a neve alá 
odabiggyeszteni: spanyol követ. Pedig a
román kormány még nem ismerte el a bur- 
g-osi kormányt — mert valószínű, hogy 
Don Pedro a felkelők követének tekinti ma­
gát

Don Pedro rövidesen Poklewski Köziéi, a 
cár Bucurestiben rekedt követének sorsá­
ra jut. (—dél)

Lakástakarítás
Villamos porszivógéppel,

féregtelenítés
(poloskairtás) a legmodernebb vegyi el­
járással. (Utána teljes és gyors szagtalaní­
tás). Bejelentés: MARKO V. oki. mérnök­
nél Cluj, Calea Reg. Ferdinand 43. Tel. 453.
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HIVATALOS LAPJA
A csehszlovákiai WIZO orszá­

gos konferenciája

r

É 1

A csehszlovákiai Wizo föderáció szeptem

Iber 28-án tartotta meg országos konferen­
ciáját Prágában. A konferencián 38 cso­
port képviseletében 87 delegátus jelent 
meg. A konferencia elnöksége Ár je Schna­
bel asszony, Gizi Fleischmann, Marta Ber­
ger counciltagok, valamint Hanna Steiner 
és dr Mirjam Scheuer-Goldes Executiva-ta- 
gokból állott.

Számos üdvözlés elhangzása után Hanna 
Steiner tartotta meg a szervezeti referátu­
mot. Három irányelvet szögezett le: 1. mi­
lyen magatartást tanúsít a csehországi zsi­
dóság Palesztina iránt; 2. szisztematikus 
áttekintés megteremtésének szükségessé­
ge az egyes csehországi zsidó szellemi 
áramlatokról; 3. a Wizo szervezet minden 
egyes tagját teremtő, önálló teljesítményre 
kell ösztökélni.

Referátuma során beszámol a propagan­
da különböző módszereiről, a 110 csoport 
különböző pénzgyűjtő metódusáról, az új­
ságról és a dr Mirjam Scheuer által ki­
adott „Ortsgruppe“ kiépítéséről, a cseh- 
Wizo föderáció viszonyáról a Tarbuthoz, a 
KKL-hez, a KH-hoz és a Cionista Szerve­
zethez. Kifejti, hogy a cionizmus mellett a 
femenizmus képezi a cseh Wizo alapját és 
hangsúlyozta, hogy az asszonyszervezetnek 
a kötelessége a leányifjuságról való gon­
doskodás. Minden Wizotagról kartotékot 
óhajt fölvenni és a propagandát sokkal 
szélesebb mederben kiépíteni.

Utána Thekla Freud pénztárosnő a pénz- 
gyi referátumot tartotta meg. A Jung Wi­
zo referense Fini Brada beszámol arról, 
hogy Csehszlovákiában 24 J. W. csoport 
működik összesen 450 taggal és méltatja 
ezen csoportoknak munkateljesítményeit.

A nemzeti nevelés feladdtai a Wizóban 
Irma Polak a zürichi councilról referál. 

Ezt a beszámolót Gizi Fleischmann egészí­
ti ki a Mizrachival folytatott tárgyalások­
ról szóló jelentésével. Árje Minna az ala­
pokról és a bicaron akcióról referál. Vé­
gül dr Mirjam Scheuer-Gldes tart referá­
tumot a zsidó asszony nemzeti neveléséről. 
Kifejti, hogy a mindennapi életben órán­
ként várnak tőlünk döntő határozatokat, 
például gyermekeink iskoláztatása kérdé­
sében. Ezért álláspontunk meghatározásá­
nál teljes orientációra van szükségünk. Mi­
után a Wizo eddig mindenekelőtt Palesz­
tina szempontjából nevelte tagjait, az asz- 
szonyok nemzeti nevelése sok téren hi­
ányos volt. A mi teljesítményeinket egyet­
len érzésnek kell átfüfenie és ez az érzés: 
a zsidó asszony a zsidó nemzetben. És ne­
künk kell a zsidó asszonyt oda vezetnünk, 
hogy úgy lássa a népet, ahogy annak a ga- 
luthban élnie kell. Mirjam Scheuer ezzel 
kapcsolatban elmondotta, hogy milyen in­
dokokkal utasították vissza a council kü­
lönböző delegátusai az ő és Hanna Steiner 
ilyen értelmű javaslatát, a Wizo-program 
kibővítése céljából. Mirjam Scheuer sze­
rint az asszonyok meg kell, hogy ismerjék 
az összes galutproblémákat, mert ezek 
azok az ablakok, amelyeken át a zsidó vi­
lágba nézhet a zsidó nő. Nemzeti nevelést 
nem lehet izolálással elérni, hanem csakis 
egyöntetű szempontoktól irányított egysé­
ges cselekvése által. Arra a kérdésre, mit 
fog és mit akar elérni a holnap zsidója, 
minden asszonynak a Wizóban Ikell megta­
lálnia a választ, mert a Wizo van hivatva 
tágranyitni az uj nemzeti élet kapuit, a- 
mennyiben ezt a programot választja.

Az általános vita folyamán a delegátu­
sok egyhangúlag elfogadták a költségvetés 
emelését és minden jelenlevő csoportvezető 
ebben az értelemben vállalta a többlet elő­
teremtését.

Edelstein Jakab, a Palesztinabizottság ve 
zetője referált ezután az általános szoci­
ális munkáról és speciálisan a hachsara- és 
ohalucmunkáról. A további általános vita 
során majdnem az összes jelenlevő delegá­
tusok felszólaltak.

Schmolkáné (Praha) a szociális munká­
ról beszélt, Martha Berger (Ostrau) azon 
kívánságának adott kifejezést, hogy a Wi­
zo érvényesítse befolyását a hitközségekre. 
Gizi Fleischmann (Bratislava) megemlíti 
az ottani Wizo tekintélyének dokumen­
tálására, hogy Benes elnök vendégsége al­
kalmával őt, mint a Wizo elnöknőjét szin­
tén meghívták fogadóteára.

» 1 A konferencia határozatai
Az általános vita beíejztével Hanna Stei­

ner Executiva-tag mondotta el záróbeszé­
dét, majd a határozati javaslatokat fogad­
ták el a delegátusok, melyekből a legfon­
tosabbak a következők:

Pénzügyek: Wizo helyicsoportok legfon­
tosabb munkája a Wizo-intézmények támo­
gatása, ezért a Wizo csoport erre kell, 
hogy összpontosítsa pénzgyűjtő erejét. Az 
elnökség minden tagja és egész tisztikara 
köteles résztvenni a gyütjő munkáiban. 
Amig a csoport nem teljesítette költségve­
tési kötelezettségét, addig semmilyen más 
kiadást nem eszközölhet.

Kultur munka: A Wizo ma 80 ezer tagjá­
val a zsidó nép egyetlen reprezentatív nő­
szervezetét képezi. Ebben a világégésben,

WlZO-élet Satu-Marén
Néhány hónapos szünet után uj lendület­

tel és nagy elánnal látott munkához a sa­
tumarei Wizo, fennállásának 4-ik évében. 
A csoport tagjai felismerték azokat a fel­
adatokat, amelyeket a zsidó nép mai sú­
lyos megpróbál tatás®/! hárítanak a zsidó 
asszonyokra.

Október 17-én rendezte meg első teáját 
a saíumarei Wizo, melyet Rosenfeld Már­
tonná adott Weinberger Nándorné tiszte­
letére, aki a tea keretében pompás előadást 
tartott. A Wizo-Council zürichi tanácskozó 
sairól számolt be Weinberger Nándorné és 
megkapóan érzékeltette színes élményeit. 
A hallgatóság elé varázsolta Sváj-c csodála­
tos szépségeit ég; szembeálüitotta a svájciak 
nyugodt biztonságát a zsidó nép hányatott 
életével. Majd a hathónapig tartó Paleszti­
nái zavargásokról ’emlékezett meg és meg­
rázó szavakban mutatott rá a palesztinéi 
zsidó úttörők hősiességére. Hangsúlyozta, 
hogy a palesztinai harc fokozottabb mun­
kára és erőfeszítésre kötelezi a gáiuti zsi­
dóságot és elsősorban a Wizo tagjait. Ál­
dozatos munkára szólította fel a satuma- 
rei Wizo minden egyes tagját.

Weinberger Nándorné előadását nagy lel 
kesedéssel fogadta a hallgatóság.

Október 29-én Wohl Miklósáé adott teát, 
melynek keretében dr Roth Dezsőné orszá­
gos elnöknőf látta vendégül a satumarei 
Wizo. Dr Fischer Sámuelné, a satumarei 
Wizo agilis elnöknője üdvözölte meleg sza­
vakkal az országos elnöknőt és a tőle meg­
szokott közvetlenséggel fejezte ki a cso­
port köszönetét az elnöknő látogatásáért. 
Ezután dr Roth Dezsőné emelkedett szó­
lásra és nagyhatású előadást tartott a, Wi­
zo feladatairól.

Bevezető szavaiban hangsúlyozta, hogy 
nem szándékszik lelkesítő előadást tartani, 
mert,, aki nem érzi és nem hallja a mai 
idők nagy szavát és nem érzi az abból adó­
dó kötelezettségeket, annak lelkiismeretét 
a buzdító beszédek sem ébresztik fel. S 
valóban közvetlen, társalgás volt ez, amit

mely az egész világ zsidóságát gyökereiben 
rendítette meg, asszonymozgalmunk kul- 
turmunkája nem jelentheti továbbra is ki­
zárólag a zsidó tudományokba és zsidó is­
meretekbe való elmélyedést; hozzá kell 
látnunk kulturmunkáruk által az egész zsidó 
probléma megoldásához. Szervezetünk azt 
kívánja tőlünk, hogy minden erőnket a zsi­
dó nép rendelkezésére bocsássuk. Ezért 
megbizatik a központ, hogy a csoportok ré­
szére kulturprogramot állítson össze, mely 
lehetővé teszi a galuti zsidó asszonyok 
nemzeti nevelését. A programnak követke­
ző pontokat kell magában foglalnia: a) a 
cionista szervező munka, b) cionista moz­
galom és c) az alapok tanulmányozása; d) 
palesztinológia, e) előadások és utasítások 
a fenti témákhoz; f) a héber nyelv tanitá- 
tása és ápolása; g) tanulmányok a zsidó 
nép aktuális szociális problémáiról (emig­
ráció) ; i) tanulmányok a zsidó asszony 
társadalmi helyzetével, a munka-tanácsadó 
és az átrétegeződés kapcsán; j) utasítások 
a tagok egyéni részvételére mindennemű 
szociális megmozdulásban a Wizo-szerveze- 
ten kívül.

Propaganda: A propagandát az eddiginél 
fokozottabb mértékben társadalmi akciók 
ra kell kiépíteni. A tagoknak tiszta képe 
legyen a szervezet nagyságáról, ezért 
a propaganda egyik legfontosabb 
eszköze az összejövetelek és konfe­
renciák rendezése. A helyi csoportok köte- 
telessége a központ által egybehívott ösz- 
szejöveteleket és konferenciákat látogatni. 
A csoportoknak kötelességük külön alapo­
kat teremteni arra a célra, hogy lehetővé 
tegyék tagjaiknak a konfereniákon való 
részvételt.

Ilii
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A központ közleményei!
Felhívjuk a csoportok figyelmét arra, hogy 

londoni központunk nagyon szép babyruha- 
és pyjama-szabásmimtákat küldött nekünk és 
azok a csoportok, amelyeket érdekelnek 
ezek a szabásminták, megkaphatják azokat 
néhány példányban.

A napokban küldte szét a Wizo központja 
a zürichi Council ülés határozatait magyará­
zatokkal ellátva. Ezúton is felhívjuk a cso­
portok figyelmét arra, hogy összejöveteleik 
és gyűléseik alkalmával ezekről a határoza­
tokról tárgyaljanak.

A napokban küldte szét a Wizo központ a 
Clujon megtartott nyári Wizo-konferencia 
jegyzőkönyvét (20 oldal) és kéri a csoporto­
kat, hogy a jegyzőkönyv értelmében az eddig 
még meg nem valósított határozatokat, minél 
előbb hajtsák végre. Ezzel kapcsolatban kü­
lön felhívjuk a csoportok figyelmét a tag- 
gyüjtés fontosságára és kérjük, hogy minden 
csoportunk indítson be intenzív taggyüjö 
akciót.

dr Roth Dezsőné hallgatóságával közölt. 
De ebben a közvetlen előadásban is nagy 
szónoki lendület lüktetett és mindenki ki- 
érezte a szavaikból a maga elhivatottságát 
a Wizo-munka frontján. Dr Roth Dezsőné 
közel egyórás előadását nagy tapssal fo­
gadták a Wizo tagjai. A további beszélge­
tések során palesztinai útjáról mondott el 
megkapó és színes élményeket az országos 
elnöknő és sűrűn felezgetett a hozzámté- 
zett kérdésekre.

Október 27-én a Bicaron meetingen vett 
részt a Wizo, melyet a Kereskedelmi Csar­
nok termében tartottak meg és amelynek 
rendezését a Wizo közreműködésével Havas 
Emil nyugalmazott pénzügyi felügyelő irá­
nyította. A Bicaron meeting nagy esemé­
nye volt a sat-umarei zsidó közéletnek, a- 
mit nagy mértékben fokozott az a tény, 
hogy a város zsidósága Joszéf Sprinzakot, 
a palesztinai zsidó munkásság vezérét lát­
ta vendégül. A me étin get dr Fekete Samu 
lendületes beszéde nyitotta meg, majd dr 
Jordán Viktor üdvözölte lendületes héber 
beszéddel a vendégeket. Ezután Joszéf 
Spinzak tartotta meg másfélórás, nagy be­
szédét a palesztinai zsidóság hősies küz­
delméről és a zsidó népre váró nagy felada­
tokról.

A palesztinai munkásvezér nagyhatású 
beszéde után dr Roth Dezsőné szólalt* fel 
és frappáns beszédben hívta fel kötelezett­
ségeire a satumarei zsidóságot.

Dr Friedmann József főrabbi mondott vé 
gül köszönetét az elhangzott beszédekért és 
buzdító szavakkal hívta fel a város zsidó­
ságát a Bicaron akció előmozdítására.

Dr Rosenbaum Dezsőné

Dr. Mirjam Scheuer gyásza, a mmdannyi- 
uhk által ismert és nagyrabecsült dr. Mirjam 
Scheuert, a cseh Wizo-föderáció elnöknőjét, a 
Wizo világexecutiva tagját súlyos gyász érte 
férje, Dr. Goldés elhunytával. a csapás oly 
váratlanul érte dr. Mirjam Scheuer-Goldest, 
hogy november első napjaiban Bucurestiben 
Szándékozott még Wizo propagandakurzust 
tartani. Dr. Mirjam Scheuer gyászában az 
egész Wizo mély részvéttel osztozik:.

/

L\ dévai Wizo-csoport reorganizálődása. 
Október 23-án Lobi Bözsi timisoarai Wlzo- 
delegátus résztvételével előzetes megbeszé­
lést tartottak a dévai asszonyok és a megbe­
szélés eredményeképen november 2-án hiva­
talosan reorganizálódbtt a dévai Wizo-cso­
port, mely a következő tisztikart választotta 

I meg egyhangúlag: elnök: Gál Béláné, alel- 
! nöfcök: Gidáli Gézáné, Perlmutter Oszkárné, 
i Kulturbizottsági elnök: Gál Árminné. Sajtó- 

'referens: Káhán Vilmosné. Jegyző: Szegő 
Ilonka. Pénztárnok: Naftali Mihályné. Ellen­
őr: dr. Schächter Lászlóné. A Wizo elvállalta 
a KKL perselyek ürítését és igyekezni fog 
az eddiginél nagyobb eredményeket elérni. 
Az összejöveteleket hetenkint egyszer, hét­
főn este fogják megtartani. Az összejövetelek 
programjáról a kulturbizottság fog gondos­
kodni.

A baiamarei Jung-Wizo október 21-én látta 
vendégül Weinberger Nándornét,akinek láto­
gatása nagy élménye volt a Jung-Wizo tag­
jainak. Katz Lulu meleg szavakkal üdvözölte 
Weinbergernét, aki a Wizo zürichi Council- 
gyüiliéséröl tartott beszámolót, melyet a je­
lenlevők nagy lelkesedéssel és figyelemmel 
hallgattak végig. Vértes Magda mondott kö­
szönetét a lenyűgöző előadásért és azon re­
ményének adott kifejezést, hogy Weinber­
gernét mielőbb ismét vendégül láthatják. A 
csoport október 17-éntartotta meg jólsikerült 
szezonnyitó teáját az Intim Club helyiségei­
ben. Házilányok voltak: Jakab Manci és Pa­
taki Lili, akik az est sikere érdekében sokat 
fáradoztak.

Aradi Wizo-hirCk. Október 6-án tartotta 
meg rendes évi közgyűlését az aradi Wizo. 
A szervezeti és pénzügyi jelentés elhangzása 
után dr. Fuchs Albertné elnöknő bejelentet­
te tisztségéről való lemondását, melyet a 
Wizo megalakulása óta töltött be, fáradhatat­
lan munkával. A közgyűlés mély sajnálattal 
fogadta az elnöknő megmásíthatatlan elha­
tározását, ami nagy vesztesége az aradi Wi- 
zonak. Az uj vezetőséget választották meg 
ezután. Elnökökké dr. Kövess Lászlónál és 
Weissb^rger Magdát választották meg egy­
hangúlag. Dr. Kövess Lászlóné nívós szék­
foglaló beszédében meleg szavakban búcsúz­
tatta a lemondott elnöknőt és méltatta nagy­
szerű munkáját. Gross Józsefné a Nöegylet 
elnöknője búcsúztatta ezután dr. Fuchs AJ- 
bej-tnét és kérte az uj vezetőséget, hogy to­
vábbra is szoros együttműködést fejtsen ki 
a Nőegylettel. Dr. Gara Ármin a Zs. N. Sz. 
nevében méltata a lemondott elnöknö érde­
meit és arra kérte öt, hogy a Szövetség ke­
reteiben folytassa eddigi érdemdús működé­
sét. Dr. Fuchs Albertné meghatottan mon­
dott köszönetét az iránta megnyilvánult sze­
rétéiért és megígérte, hogy továbbra is se­
gítségére lesz a Wizo vezetőinek. A közgyű­
lés Weissberger Magd'a buzditó zárószavaival 
ért véget. Az uj vezetőség többi tagjai a kö­
vetkezők lettek: alelnökök: Dr. Goldsmidt 
Lápótné és dr. Dohány Sándomé; titkár: Kö­
nigsberg Licy; jegyző: Gót Erzsi; pénztár­
nok: Paszternák Magda; ellenőr: Lányi Izső- 
né; KKL-biztos: Reich Alfrédné; Zs. N. Sz.- 
biztos: Rényi Tibomé; Ifj. referens: Wein- 
berger Bözsi és Anhaltzcr Ágnes; helyi 
sajtóreferens: dr. Goldsmidt Lipótné; orszá­
gos sajtóreferens: Königsberg Licy. Ezenkí­
vül negyventagu választmányt választott a 
közgyűlés. (h. L)
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ik, hogy minden 

lenziv taggyüjö

? o rga -i izá 1 j aás a.
timisoarai Wizo- 
jzetes megbeszé­
lek és a megbe- 

|mber 2-án hiva- 
iévai Wizo-cso- 
ikart választotta 
iái Béláné, alel- 
intter Oszkámé, 
Arminné. Sajtó- 

Jegyző: Szegő 
Mihályné. Eilen- 
_ Wizo elvállalta 
és igyekezni fog- 

Iményeket elérni, 
bt egyszer, hét­
hez összejövetelek 
[ság fog gondos-

in óber 21-én látta 
|»rnét,akinek láto- 

Jtmg-Wizo tag­
iakkal üdvözölte 

zürichi Council- 
|ct, melyet a je- 

és figyelemmel 
Igtia mondott kö­
pi ért és azon re- 

hogy Wednber- 
jígü! láthatják. A 
|a meg jólsikerült 

Club helyiségei- 
pab Manci és Fa­

érdekében sokat

per 6-án tartotta 
|t az aradi Wizo. 
Ilentés elhangzása 
Liöknö be jelent et- 
Idását, melyet a 
itt be fáradShatat- 

mély sajnálattal 
psithatatlan elha- 
ége az aradi Wi- 

[' 'álasztották meg 
fv^ss Lászlónét és 
ptották meg egy- 
plóné nívós szék- 
Izavakban bucsuz- 
lós méltatta nagy­
betűé a Nöegylet 
in dr. Fuchs Ai- 
Etőséget, hogy to- 
fnödést fejtsen ki 
■min a Zs. N. Sz. 
ott elnöknő érde- 

a Szövetség ke- 
Irtiemdus mükötié- 
jneghatottan mon- 
negnyilvánult sze- 

továbbra is Se­
bőinak. A közgyü- 
fditó zárószavaival 

öbbi tagjai a kö- 
|k: Dr. Goldsmidt 
(romé; titkár: Hö- 

Erzsd; pénzt ár- 
llenör: Lányi Izsó- 
rédné; Zs. N. Sz.- 

referens: WPin- 
h" Ágnes; helyi 
fi Lipótné; orszá- 
prg Licy. Ezenki- 
fnyt választott a 

(h. 1.)
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HÍREK
— A jövő héten hirdet ítéletet a szent szi­

dás Gurie metropolita ügyében. Bucurestiböl 
jelentik: A szent szinódus tegnap összeült, 
hegy kivizsgálják Gurie basarabiai metropo­
lita ügyét. Átolvasták Gurie metropolita em­
lékiratát, amelyben azt állítja, hogy az elle­
ne felhozott vádak teljesen alaptalanok. Az 
ülésen részt vett Iamantii kultuszminiszter 
is, aki emlékiratot nyújtott át a szinótiusnak, 
amelyben rámutatott Gurie metropolita bű­
nösségére és kérte felfüggesztését. A számé­
ig mindkét emlékirat áttanulmányozását 
határozta el, a határozatot pedig a jövö hét 
folyamán hirdetik ki.

A betegek kérését mindenkinek meg kell
hallgatni.
_Mindenről statisztikát készítenek Ameri­

kában s üyen számösszehasonlitó adatokkal 
kimutatták, hogy a legtöbb meghűlés hétfői 
és ünneputáni napokon történt. De nem azért, 
mert talán vasárnapon általános a szabadban 
való fürdés és olyankor könnyebben hül meg 
az ember vagy mert ünnepnapi táncmulatság­
ban kiizadva a hűvös éjszakai levegőben gya­
koribb a megfázás vagy mert hétvégi kirán­
duláson utolér valakit a zápor, hanem azért, 
mert vasárnapokon és ünnepeken mindenki 
többet és nehezebbet eszik, mint köznapokon 
s ez gyöngíti a test ellenállóképességét. A 
szaporább meghűlés elkerülése végett tehát 
meg kellene fordítani az egykori francia ki­
rály mondását, vagyis ne főj jön vasárnapon­
ként tyuk mindenki fazekában.

November tizennegyedike a cluji Zsidó- 
kórházé.

— Kicserélték Baiamare városvezetőségét. 
Tudósítónk jelenti: A tegnapi számunkban 
megírtuk, hogy már három hete szó van a 
bányaváos ideiglenes bizottságának a lecseré­
léséről, amit főképpen a Juga-féle kötvény- 
sikkasztás következményének tudnak bei az 
emberek. Napokon keresztül tárgyaltak a 
liberális politikusok, hogy megállapodjanak 
egy uj vezetőség névsorában, de az ellenzék 
részéről Latis Alexiu görögkeleti esperes, 
szenátor és tanácstag Bucurestibe utazott, 
hogy ott meghiúsítsa a tervet. Ez azonban 
eredménytelen maadt és a tegnap délben 
megjelent a baáamarei városházán dr. Arde- 
lean Octavian satumarei főispán, dr. Pop 
Octavian vármegyei vezértitkár kíséretében 
és a régi vezetőséget felmentette eddigi po­
zíciójától. Helyébe a következők tették le az 
esküt: Ciontea Romulus görögkatolikus plé­
bános Dambrovitáról polgármester, Jonescu 
Álexandru bányakapitány alpolgármester, 
mint tanácstagok: Flórian Gavril igazgató 
tanító, aki az elmúlt tanácsban alpolgármes­
ter volt, -Sabou Vasile görögkatolikus espe­
res és Pap Demeter nyug. bányamüvezetö. A 
beiktatás során az uj polgármester részlete­
sen ismertette ledolgozott programját, amit 
a városrendezés terén akar végrehajtani.

Ma még vehet 
jegyet

BUBERMANN

hangversen y éré

— Megfenyegették Kelsen professzort. Prá­
gából jelentik: Közölte az Uj Kelet, hogy a 
prágai német egyetemre kinevezett Kelsen 
tanár ellen a kampóekeresztes diákság tün­
tetéseket rendezett és emiatt a jogi fakultást 
néhány napra be is zárták. Azóta Kelsen ta­
nár a fenyegető-levelek egész garmadáját 
kapta. Az egyik levélben azzal fenyegették, 
hogy ö is Lessing professzor sorsára jut, 
akt tudvalevőleg Marienbadban két német 
terrorista meggyilkolt. A levél alatt kampós- 
kereszt és „Heil Hitler!“ állott. Tegnap egy 
diákot őrizetbe vett a rendőrség.

— Elrontot gyomor és az ezzel összefüggő 
bélzavarok, felfúvódás, kellemetlen szájíz, 
émelygés, homlokfájás, láz, hányás, hasme­
nés vagy székszorulás eseteiben már egy po­
hár természetes „Ferenc József“ keserüviz is 
igen gyorsan, biztosan és mindig 'kellemesen 
hat. Az orvosok ajánlják.

— Megszámozzák a bálnákat. Az angol kor­
mány William Scoresby nevű kutatóba jója az 
Antarktisz felé indult. A kutatóhajó célja a 
sarkvidéki tengeri állatok életének feltárása, 
különösen pedig a déli Jeges tenger bálnáinak 
megszámozása. A kutatóhajó állandóan figyeli 
a bálnákat és ha valahol felbukkanni lát belő­
lük egy-egy példányt, akkor nem rozsdásodó 
acélból készült lándzsácskát lőnek beléje. Ez 
a lándzsa a bálna szalonnájába fúródik, de az 
állatban semmi kárt nem tesz. Ha azután ké­
sőbb a bálnát megfogják, akkor megtalálják 
benne a számmal ellátott lándzsát, amelyen 
egy szám és a következő felirat van: „Jutal­
mat kap az, aki Londonba, a gyarmati hiva­
tal kutatóosztályának ezt a számot beszolgál­
tatja“. A William Scoresby fedélzeten veze­
tett könyv alapján azután pontosan meg tud­
ják állapítani, hogy az állatot milyen hosszú­
sági és szélességi fog alatt számozták meg. 
Ezzel az eljárással akarják ugyanis pontosan 
megállapitani a bálnák vándorlási útját.

— A Cristal Palace igazgatósága folyó hó 
8-án rendezi a KKL javára a második tea- 
délutánját. A teádélután keretében kellemes 
újítás fogja meglepni a közönséget. Elismert 
tehetséges gyermekek fogják tánc- és ének­
számokkal szünet közben a közönséget szóra­
koztatni. Közre fognak működni: Pischbein 
Judit és Friedmann Elza tehetséges Ids mű­
vésznők. A táncszámokat Feuerwerker Klára 
cluji tánctanárnő tanítja be.

Amit áldozatkészségünkkel megteremtet­
tünk, csak az a miénk, gondoljunk ezért a 
cluji Zsidőkórházrá.

— Halálozás. Rövid szenvedés után meg­
halt Clujom Eisig Jakabné, a borseci hitköz­
ség közismert elnökének hitvese. Az elhunyt 
munkás, vallásos életet élt és sok nélkülözőn 
segített jótékonyságával. Halála az egész 
környéken mély részvétet keltett.

— Balfour-ünnepély Timisoarán. Timisoará- 
ról jelentik: A Zs. N. Sz. timisoarai helyi 
csoportjának szerda esti diéngtjén dr. Nobel 
Sándor tartott nagyszabású előadást a Bal- 
föur-deklarációról, melynek során kegyelettel 
adózott Lord Balfour emlékének, majd a 
Balfour-deklaráció politikájának jelenlegi 
helyzetét vázolta. Nobel dr. előadása mély 
hatást gyakorolt a nagyszámú hallgatóságra.

Toídosz hetiszakasz a szegény zsidó be­
tegeké.

— Dr. Bergőr Ármin halála. Timisoaráról 
jelentik: Rövid szenvedés utálni, 49 éves korá­
ban elhunyt dr. Berger Armin ügyvéd, a 
timisoarai ügyvédi kar egyik legjelesebb 
tagja. Kiváló jogtudós volt, aki 1913-ban a 
város főügyésze lett, mig 1923 óta mint vá­
rosi ügyész működött. Nagy tekintélynek és 
közszeretetbek örvendett és halála általános 
részvétet keltett. Gyászolja édesanyja özv. 
Krizán la Victcmé szül. Lindner Eugenia, test­
vére dr. Fischer Béláné szül. Berger Irén, 
sógora dr. Fischer Béla, nagybátyja Kimdner 
Ármin, valamint kiterjedt rokonság.

Kiállítása: grandiózus! Rendezése: tökéletes! Témája: meglepő!

Strosoff Mihál
Verne Gyula hires regénye után. Ennolieff francia produkció.

Isüsiis-isisejiwsí MirsteSc
Holnap, hétfőtől a ROYAL slágermozgóban.

Ma, vasárnap utoljára: SHTLET TEMPLE: A KIS KAPITÁNY. 
Délelőtt 11.20 órakor olcsó matiné: SHIRLE -I TEMPLE.

— Kommunista letartóztatások országszer­
te. Bucurestiböl jelentik: Tegnap kommunis­
ta letartóztatások történtek Bucurestiben, 
Constantán, Tecucion, Baltiban, Galiaton, 
Chisinaüban, Brasovban, Iasiban, Sticeavan 
és Pitestiben.

Szép asszonyok hű barátja a LYSOFORM!
Használjon valódi LYSOFORM-ot, hogy meg­
szabaduljon az örökös félelemtől, a rettegett 
következményektől, hogy védekezhessen a, 
kellemetlen meglepetések ellen, akadályozza 
meg a fertőzést, a baktériumok, a nem kí­
vánatos csirák megtélepelését. Nyugtassa meg 
magát rendszeres és időjében alkalmazott, 
valódi LYSOFORM öblítésekkel. A biztos 
hatású és megbízható LYSOFORM csak zári; 
üvegben valódi, kimérve nem kapható.

— Időjárás jelentés. Süllyedő légnyomás, 
enyhe szél dél felöl. A höméséklet viszonylag 
emelkedett marad. Reggel és este köd. Nyu­
gaton és északon kisebb esők.

Tartsuk meg, mentsük meg, fejlesszük a 
Zsidókórházat, adakozzunk ennek a gyönyörű 
intézménynek.

_ Milyen törvények kerülnek a parla­
menti ülésszak élé. Bucurestiböl jelentik: A 
trónbeszéd többek között felsorolja azokat 
a törvényjavaslatokat, amelyek a parlament 
elé fognak kerülni a következő szesszióban. 
Ezek: A miniszteri felelősségről szóló tör­
vény, a sajtótörvény, a közmunkák bevezeté­
séről szóló törvény, a buzaértékesitési tör­
vény, a gabonabiztositások törvénye és a kul­
tusztörvény.

Juwel*: Főliri umzk
äh S ©basime $ «I IS é 
¥^sáfitfgg$ is ü¥iiwa!

— Rövid hírek mindenünnen. A magyar 
parlament, november tizedikén, kedden nyí­
lik meg. — A Campo Forimo olaszországi re­
pülőtér egyik gépe lezuhant, pilótája meghalt. 
— A Szovjetunióban ma ünnepük a forrada­
lom 19 éves évfordulóját. Mindenütt nagy 
ünnepségek vannak. — Görögországban zá­
poresők matt a Lisszos és Kifisszos folyók 
kiöntötték és elárasztották Athén uccáit. Né­
hány ház és híd beomlott. A kormány intéz­
kedéseket tett a károsultak segélyezésére.

— Lemondott az albán kormány. Tiráná- 
ból jelentik: Az albán kormány tegnap fel­
vetette a bizalmi kérdést és kisebbségben ma­
radt. A kormány benyújtotta lemondását.

BUNDÁT
SZŐRMÉT
a legújabb divat szerint vásárolhat:

r#

WEISZ ERNŐ
szőrmeszalón C L U J,

Gólya-palota

Az impotencia
kezelése

,,A szervezetet ostorozni, nem jelenti azt 
kigyógyitani“, mondta egyszer a nagy Char­
cot. Ez az igazság sehol nem olyan találó, 
mint az impotencia kezelésének esetében. 
Ezért ajánlják a „Reton“ tablettákkal való 
kezelést, mely a férfi részére a fiatalság 
erejét szerzi vissza.

A „Reton“ hatása csak a kezelés harmadik 
napján észlelhető. Ebből látható, hogy a 
„Reton“ nem közönséges ingerlő szer, hanem 
egy olyan gyógyszer, amely az impotencia 
okait szünteti meg.

Ez a hatás a gyógykezelés egész időtartama 
alatt és 8—10 nappal későbben is meg­
marad.

Ezért ajánlatos azoknak a férfiaknak, akik 
állandóan férfierejük birtokában akarnak 
maradni, hogy 21 napig egy „Reton“-kurát 
tartsanak. Egy 9 napos szünet után újra 
kezdhetik, a kúrát s igy tovább.

Egy tuibus ára 25 tablettával 98.-- lej. 
Kapható az összes gyógyszertárakban és dro­
gériákban.

Vidékre 110.— lej. A pénz előre beküldése 
mellett. Vezérképviselet: E. & Cioarä, Str. 
Sperantei 37. Bucuresti Hl.

— Négy leánygyermeknek adott életet egy 
francia asszony. Párizsból jelentik: Cermo- 
vanban, Rennes mellett egy 38 éves asszony 
tegnap négy leánygyermeknek adott életet. 
Úgy az anya, mint a négy gyermek teljes 
egészségnek örvendenek.

A tórához járulva, gondoljunk a betegekre 
és adakozzunk a Zsidókórháznak.

— Orvosi hir. Dr Rosenthal J., a Lengyel­
szanatórium volt orvosa rendeléseit Calea 
Regele Ferdinand 114. szám alatt megkezdte.

November tizennegyedike kórházi szom­
bat.

— Orvosi hir. Burger Sári fogászati rende­
lőjét áthelyezte Str. Memorandului 27 szám 
alá (a Villamosmüvek uj palotájába, szem­
ben a Banca Nationalaval). Telefon: 365.

Ne feledkezzünk meg szegény beteg hit­
testvéreinkről.

30 százalékos megtakarítást eszközöl,
ha női és lánykakabát, valamint szövet- 

szükségletét az újonnan megnyüt

„FEMINA“
árüházban szerzi be. Cluj. Str. Memoran­

dului 1.

— Szünetei a vérrendosztogatás. A német 
nemzeti szocialista párt birodalmi kincstartó­
ja jelenti: „Minthogy, a vérrendre vonatkozó 
számos kérés érkezett hozzám, közölnöm kell, 
hogy további intézkedésig vérrendet nem 
adunk ki. Az erre irányuló kérés benyújtása 
ezért céltalan“.
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ntG Mind a He**
Ha tollat vesz legyen éber 
Adja vissza ha nem Sheaffer.
KAPHATÓ MINDEN JOBB PAPÍR- 

ÜZLETBEN.
Vezérképviselet Románia részére: 

A. KAUFMAN SI FIUL, SIGHET. 

Kapható 600-től 2500 lejig.
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Taxa postala 
plätite in num. 
No. 224713/929.

10. Telefon: 8-61. Elöfil 
Havonta 110, negyedév™ 
évre 600, egészévre 1201 
földre: Havonta 2, na 
félévre 12, egészévre 201 
detések díjszabás szeri/ 
KELET“ az erdélyi és I 
dóság egyetlen politikai 
Cikkeink utánnyomását I 
rás megjelölésével engl

Százezer embei 
a felkelők, a v<

A kormául

A spanyol drámai 
ridba benyomultak a\ 
tették a lábukat. Az 
ség télén bizonyságot [ 
vérengző harcok folyt 

A kormánycsapca 
deftebben vetik magi 
A Valenciába, egyes 
mámy kijelentette, Ttod 
kívül is tovább szervi 
diadalig.

A spanyol eserni 
cia kormányok hivatl 
el a Franco-kormány\ 

Egyébként Madr 
Egyes tegnapi és mait 
fontos pozíciókat fám 

A madridban főt 
beérkezés sorrendjébe

Vasárnap h

Madridi jelentés szerinl 
megbízott katonai bizf 
nők elnökletével szór 
meg első ülését.

A szombatról vasán 
ka Madrid körül nyugi 
felé a köztársasági tűi 
ágyúzást. Vasárnap léi 
tek zárva voltak, csak] 
nyitva.

A legborz 
gárháhorut 

A Reuternek a madj 
tudósítója távirati jeli 
cokról. A küzdelem, 
a legborzalmasabb a 
óta. A kormánypárti 
nyi haderővel különös 
tok balszárnyát támad 
redes két hadoszlopot | 
redes első sorokban hs 
litják, hogy a kormán! 
gyón sok az idegen, kJ 

Vasárnap déliétá i
zápor zudult 

Egy gránát a franci/ 
robbant, de nem okozj 
a felkelők nagy és 
árán elfoglalták a Máj 
két partját és folytait 
Madridba behatoljanaj 
cok csak a külvárosi 
sárnap este, mint ahoj 
dósitója jelenti,

a felkelők behatolt 
pontjába, amelyet I 

nevei
Az Ubera városrészbe 
dása rendkívül keméJ 
zott. Amikor a korma 
elfogyott, az erkély] 
forró olajat és vizet 
re.

A kormái 
Sa Carabi\ 
denél

1 A Havas külön tuj

VASÁRNAP, 1936. NOVEMBER 8.

Munkás Mozgó
Vasárnap, hétfőn, kedden 3, 6 és 9 órakor dupla műsor egy helyárért •

I.

Válás uián
Megható társadalmi dráma.

ROBERTA
Grandiózus rendezésű fümsláger. Főszerepekben: TRENNE DUNN és GINGER ROGERS.

Vasárnap délelőtt 10% órakor matiné: SZENTTVANÉJI ALOM.

Ujjéértékelték a lej aranyfedezetét
153 ezer 333 lei 33 bsnlra emelte a kormány az arany kilónkénti érát.
Az ország gazdasági élete nagy nyugalommal fogadta az uj intézkedést.
A Banca Nationals a hitelélet fellendülését véna az ui intézkedéstől, 
yi bankjegyeket bocsáthat ki a kormány. Hadfelszerelesi celokia fordítják

az ui pénzmennyiséget

Az arany átértékelése nem hat ki lényegesen az áralakulásokra
Bucuresti, november 7. (Az Uj Kelet i 

tud.) A közgazdasági életet nem ért-e nagy 
meglepetés azzal az intézkedéssel, amelyet 
a kormány a péntekről szombatra virradó 
éjjel hajtott végre és amellyel uj alapokra 
fektette a román pénzügyeket. Amikor a 
francia frank hagyományos politikáját 
Leon Blum kormánya, ujjal cserélte fel, 
már látható volt, hogy Románia sem tart­
hat ki az eddigi konzervatív pénzpolitika 
mellett, mely jottányit sem engedett a pá­
rizsi stabilizációs szerződésekben megálla­
pított pénzrendszer elveiből. Ezek az elvek 
azonban hovatovább egyre inkább mondot­
tak ellent az élet valóságának és a kor­
mány végül olyan intézkedésre szánta rá 
magát, mely alapvető változást ugyan nem 
jelent az állam pénzügyi életében, de egész 
séges módon igazolja azt az álláspontot, 
melyhez a gazdasági élet természetes fej­
lődése minden törvény és minden elv el­
lenére már eljutott.

Mert bármennyire is igyekezett a kor­
mány a különböző prémiumrendszerekkel 
helyreállítani a lej belföldi és külföldi ér­
téke között fennálló különbözetet, bármeny 
nyíre is ambicionálta, hogy 38 százalékos 
prémiummal fizesse felül az arany és devi­
za-befizetéseket, a gazdasági élet egyen­
súlya ilyen módon nem állhatott helyre. 
Ennek a jele volt, hogy az árak az utób­
bi hónapokban 15—20 százalékkal emel­
kedtek. A romániai pénz és árupiac régen 
áhította azt az intézkedést, mely megte­
remti az egyensúlyt az árak rohamos emel­
kedése és ezzel fordított arányban: a pénz 
mennyiségének csökkenése között. A kor­
mány péntek esti minisztertanácsa radiká­
lis módon oldotta meg ezt a kérdést, ami­
kor a következő pénzügyi műveletet haj­
totta végre.

Az ujjáértékelési határozat
A minisztertanács, — mint ahogy azt 

félhivatalos közlemény jelenti — pénteken 
este elhatározta a nemzeti valutánk mai, 
tényleges és reális helyzetének törvénye- 
sitését olyképpen, hogy a lej bankjegyek­
nek az aranyfedezethez való viszonyát

annak a 38 százalékos prémiumnak a 
betudásával állapija meg, mely pré 
miumot a folyó év junius hó elsejével 
kezdődőleg a román jegybank az 

arany után fizet.
A Banca Nationala ennek következtében 
felhatalmazást kapott arra, hogy

az aranyfedezétet ujjáértékelje és azt 
a stabilizációs törvényben meg állapi- 
tott aranyérték helyett kilogrammon­
ként 133 ezer 333 lej és 33 báni ér­

tékben számítja át.
Az aranyfedezet átértékeléséből származó 

különbözetet az államkincstár javára fogják 
irrn és teljes összegében a hadsereg szük­
ségleteinek fedezésére fogják fordítani.

A jelentés hangsúlyozza, hogy a tényleges 
helyzetnek ez a normális keretekbe való be­
illesztése nem jelenti a lej értékcsökkentését.

Mennyi pénzt bocsajt ki a kormány ?
A kormány intézkedése érthető módon fel­

korbácsolta a gazdasági élet érdeklődését és 
az első pillanatban a közgazdaság szervei; 
tájékozatlanul fogadták az intézkedést. Bu- 
curestiből származó értesüléseink szerint 
szombaton délben a főváros tőzsdéjén nem 
volt nagyobb pánik észlelhető, éppen a kor­
mány megnyugtató és felvilágosító nyilatko­
zatai következtében. Egyes értékpapirosok, 
főleg m agán vállalatok részvényei jelentékte­
lenül csökkentek, viszont az állampapírokban 
nagyobb kereslet mutatkozott és általános­
ságban az állampapírokban szilárdulás kö­
vetkezett be. Közgazdasági körökben még

nem látják tisztán, hogy milyen technikai 
módjai lesznek az arany alap ujjáértékelésé- 
nek. Az első hírek arról szóltak, hogy 

a régi és uj aranyérték között mutat­
kozó különbözet terhére a kormány egye­
lőre négymillíárd lej papírpénzt bocsát ki. 

A Rador által továbbított félhivatalos jelen­
tésnek az a mondata, hogy „az aranyfedezet 
átértékeléséből származó különbözeiét az 
államkincstár javára fogják Írni és teljes ösz- 
szegében a hadsereg szükségleteinek fedezésé­
re fogják fordítani“ nem hagy kétségben 
afelől, hogy az újonnan kibocsátott pénzek 
óriási részét hadfelszerelési célokra fordítja 
a kormány. A négymilliárdos kibocsátás 
azonban még nem fedezi az előállott uj hely­
zetben lehetséges pénzkibocsátás teljes eshe­
tőségeit. Az arany értékét a stabilizációs tör­

vényben 111 ezer 333 lej 33 bániban állapí­
tották meg, míg az uj aranyérték 153 ezer 
333 lej 33 báni. így az arany értéke Romá­
niában 38 százalékkal emelkedett, ami egy­
ben azt is jelenti, hogy a jelenlegi stabilizá­
ciós alapon a kincstár 38 százalékkal nagyobb 
pénzmennyiséget dobhat piacra, mint eddig- 
Miután pedig a stabilizációs törvény a pénz- 
kibocsátási határt 22 milliárd lejben állapí­
totta meg és a romániai pénzmennyiség azóta 
e szám körül ingadozott, a kincstárnak a 22 
milliárd lej 38 százalékának erejéig van jogá­
ban pénzt kibocsátani.

A Banca Nationalá tehát mintegy 9 mil­
liárd lej összegig uj bankjegyet bocsát­

hat ki, illetőleg bocsáthat az állam- 
kincstár rendelkezésére, ha a hadfelsze­

relés céljai ezt így kívánják.

mára, vagyonának értékelésére, amikor mér-1 
legkészités idején leltárt vesz fel. A tudatos I 
félremagyarázás! kísérletek ezúttal sem fog. I 
nak hiányozni és a kormánynak kötelessége, I 
hogy szigorú intézkedéseket tegyen a zava-1 
rosban halászók ellen, akik eddig is éppen I 
elég széleskörű tevékenységet fejtettek ki.

Az arany termelők helyeslői az I 
intézkedést

Giugurtu mérnök, a MK3A. részvénytársa-1 
ság igazgatója a következő nyilatkozatot adta: 1 

—- Azt hiszem, hogy az arany ujjúért ékeié- 1 
sének semmiféle következménye nem lesz az 
életindexre, mert a devizák árfolyama keres- j 
kedelmi vonatkozásban változatlan maradt. I 
Az aranytermelők számára semmi változást , 
nem hoz az urj intézkedés, mert az aranyat 
pontosan olyan árban, fogják vásárolni, mint 
eddig. Az intézkedés hasznot jelent az állam 
számára, mert uj alapokhoz jut

és a piac számára is, mert a Banca Na- 
táonalanak lehetőséget nyújt, hogy telje- j 
sitse hivatását a hitelélet fejlesztésében, | 
ami a piac felélénkülését fogja eredmé­

nyezni.
Az Adeverul megállapítja, hogy a gazda- | 

sági élet a legnagyobb nyugalommal fogadta j 
az intézkedést.

Az ingatlanértékek kötvényei két nappal 
ezelőtti értékükre szálltak vissza. Az 

áruk értéke változatlan.
A fővárosi kereskedők -szerint a következő 8 
napokban sem várható az árak emelkedése.

Intézkedések a spekuláció ellen 1 
-Szombaton reggel íuca elnökletével meg-1 

beszélés volt, amelyen a spekuláció elleni in-1 
tézikedéseket beszélték meg. Rendeletet fogai-1 
maztak meg, amelyet az összes pénzügyi és | 
bűnügyi hatóságoknak megküldöttek. A ren-1 
delet szigorúan jár el mindazokkal szemben, E 
akik a jelenlegi pénzügyi helyzettel szembeni 
visszaélést kísérelnek meg. ,

A Lupta az uj intézkedéssel szemben rá- 
mutat arra, hogy a Banca Nationala köreiben | 
megelégedéssel fogadták a ikormányintézke- i 
dést, mely a Nemzeti Bank könyvelésének S 
rendes keretek közé. való terelését biztosítja. 
Az aranystokk rendes könyvelése három 
elven alapszik:

1. Kiegyensúlyozott költségvetés, amelyet 
nem sikerült megoldani azokkal az államok- j 
kai ahol a pénzt aláértékelték.

2. Aktiv külkereskedelmi mérleg, mely e I 
pillanatban ötmilliárd lejes aktívumot mutat I 
fel, ami még növekedni fog és végül

3. a törvényes aranyfedezet elég jelenté- j 
kény magassága (43 százalék).

Az elmúlt éjszakán végrehajtott intézkedés 
uj alapokat biztosit a Banca Nationalanak, 
mely adósságait kifizetheti és igy folyószám­
láit is rendezi. Jelentékeny alap marad a 
Nemzeti Banknál az állam és a bank közötti 
folyószámlák céljaira.

A kormány hivatalosan jelenti: A Banca 
Nationala devizavásárlási árfolyamai a jelen­
leg érvényben levők maradnak, minden vál­
toztatás nélkül.

Varsó fölött lezuhant 
és szörnyethalt Románia 
két kiváló repülőtisztje

A repülőgépen két lengyel és két román 
repülőtiszt utazott és mind a négyen 

szörnyethaltak.
VARSÓ, november 7. A lengyel főváros 

közvetlen közelében borzalmas repülőka­
tasztrófa történt. Egy repülőgép, melynek 
fedélzetén két lengyel és két román piláfá 
tartózkodott, lezuhant és mind a négyen 
szörnyethaltak. A két román utas: Panta® 
őrnagy és Roman Popescu kapitány voltak. 
Pantazi őrnagy a Miklós herceg parancs­
noksága alatt álló kísérleti repülőcsoport 
főnöke volt, Popescu mérnök-kapitány pe­
dig Caramfil légügyi alminiSzter kabinet­
főnöké volt. A két kitűnő repülőtiszt uj 
repülőgépek átvételének ügyében tartóz­
kodott Lengyelországban. Panfazi őrnagy 
az ország egyik legkiválóbb pilótája volt. 
Mindkét repülőtiszt halála óriási izgalmat 
váltott ki Bucurestiben.

VENUS—UNIREA TRICOLOR 6:0 (1:0)
Bucuresti, november 7. (Az Uj Kelet tud.) 

Szombaton délután a Venus pályán négyezer 
néző előtt játszották le a Venus—Unirea Tri­
color nemzetibajnoki mérkőzést, amelyet a 
Venus1 nyert meg 6:0 (1:0) arányban.

FRATERNITAS R. T. CLU.I NYOMÁSA

CENZÚRÁT

Mennyiben fogja befolyásolni az árakat az uj helyzet
A jelenleg előállott uj helyzetben még korai 

volna rámutatni arra, hogy a mindennapi 
gazdasági életre milyen következményeikkel 
lesz az aranyalap ujjáértékelése. Természetes 
lenne azonban, hogy miután az arany értéke 
38 százalékkal emelkedett, ugyanilyen arány­
ban emelkedjenek mindazok az értékek, ame­
lyeknek felbecsülése a klasszikus gazdasági 
felfogás szerint aranyban értelmezendő. így 
áremelkedés lehetséges a föld és ingatlanok­
nál. Ez az összes mezőgazdasági termékeik 
természetszerű áremelkedésére vezethet és 
emelkedhetnek a lakbérek is. A lakbérek ese­
tében azonban sokkal inteálblb fennáll a keres­
let és kínálat törvényszerűsége, semmint ma 
még az áremelkedésre vonatkozólag jóslások­
ba 'bocsátkozni lehetne.

Mint fentebb is megírtuk, a belföldi és 
nemzetközi piacon a lejjel kapcsolatban fenn­
állott helyzet amugyis a piaci árak emelkedé­
sére vezetett. A kormány intézkedése abban 
az időpontban érkezett

amikor már a jelenlegi árakhoz viszo­
nyítva minimális emelkedés is iel©g©ndő 
ahhoz, hogy az árak az uj helyzethez 

alkalmazkodjanak.
A mezőgazdasági árak emelkedése viszont le­
hetővé fogja tenni a parasztadósságok ki­
egyenlítését, ami miatt bankkörökben számol­
nak azzal, hogy általános fellendülés is lehet 
az uj kormányintézkedés következménye. 
Mindezek a feltevések azonban csak egy-két 
napon belül nyerhetnek igazolást. Gazdasági 
körökben általában a bucuresti tőzsde hétfő 
déli jegyzései alapján kívánnak majd követ-

Nyugodtak és bizakodóak az exportőrök
Emil Bra-ncovici tanár, az exportőrök egye­

sületének elnöke, a következő nyilatkozatot 
tette:

— [Azt hiszem, hogy a minisztertanács1 ha­
tározata teljesen indokolt, sőt helyes cseleke­
det, mert ezáltal elejét vette azoknak a tu­
datos hire.'zléseknek, hogy a kormánynak 
szándékában volna aláért ékelést végrehajtani. 
A most foganatosított intézkedések a leg­
határozottabb cáfolatát adták az aláértéke- 
léssel kapcsolatos rémihirterjesetéseknek. Az 
intézkedés indokolt és logikus a következő

keztetéseket levonni az uj intézkedések ered1- 
ményeire.

Az arany ujjáértékelése kérdésében Can- 
cicov pénzügyminiszter szombaton reggel a 
következő nyilatkozatot tette az Adeverul- 
nak:

— Egyetlen részletkérdést sem hagytam 
figyelmen kívül, amikor a tegnap éjszakai 
műveletet végrehajtottam. Sőt. Éppen hogy 
a művelet téves interpretálásának még a 
lehetőségét elejét vegyük, hétköznapon haj­
tottuk azt végre, nem pedig ünnepnapon, 
amikor a hasonló műveleteket a tőzsde­
spekulációk megakadályozására végrehaj­
tani szokták.
Pop Valér iperügyi miniszter a következő­

ket mondotta:
— Az aranystokk ujjáértékelését nem sza­

bad összetéveszteni az értékcsökkenéssel, 
amelyet más országokban alkalmaztak. Pén­
zünk törvényes és tényleges helyzete változat­
lan marad.

A Fgjobb bizonyíték erre, hogy az érc- 
fedezet ujjáértékelése mitsem változtat a 
külkereskedelmi rendszeren, ami elkerül­
hetetlen lett volna, ha ténylegesen vagy 
jogszerűen aláértékelési műveletet hajtot­

tunk volna végre.
Meg vagyunk győződve róla, hogy az egész 
ország ilyen módon fogja a végrehajtott mű­
veletet értelmezi és nem fogja befolyásolni 
semmiféle spekuláció vagy céltudatosan za- 
vartkeltö törekvés, amit a jelenlegi helyzet­
ben semmisem igazolna.

elgondolásban: ha annyi időn keresztül úgy 
vásárolom az aranyat és a devizát, hogy a 
stabilizációs árfolyamon felül 38 százalékos 
felárat fizetek érte, nem lenne logikus, ha 
nem értékelném erre az árfolyamra azt a 
mennyiséget is, amely ezt megelőzőleg birto­
komban volt. Más szavakkal: nem logikus, 
hogy könyveimben ugyanazt az árat két kü­
lönböző áron könyveljem ©1. Jogi szempont­
ból a művelet teljesen világos. Mert nem tör­
tént semmi egyéb, mint az, amit a kereske­
delmi törvény előír minden kereskedő szá­


